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Поштовани,

Полазећи од чињенице да је квалитетно и доступно високо образовање не само кључни услов развоја и напретка друштва, већ и успешног укључивања младих људи у сложену и захтевну организацију модерног друштва, пројектни тим међународног пројекта "Оснаживање социјалне димензије у циљу јачања европског простора високог образовања ( Једнак приступ за све“, који се финансира из средстава ТЕМПУС програма, припремио је предлог измена и допуна подзаконских аката којима је Национални савет за високо образовање регулисао стандарде и поступке везане за акредитацију и оцењивање, односно проверу квалитета, које у прилогу достављамо. 
Предложене измене и допуне тичу се Правилника о стандардима и поступку за акредитацију високошколских установа и студијских програма („Сл. гласник РС“, бр. 106/2006, 112/2008, 70/2011 и 101/2012), Правилника о стандардима за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа („Службени гласник РС“, бр. 106/06) и Правилника о стандардима и поступку за спољашњу проверу квалитета високошколских установа („Службени гласник РС“, бр.106/06, 73/11, 101/12).

Предложена решања заснована су на подацима садржаним у Студији затеченог стања, компаративним анализама, искуствима у пилотирању појединих мера за шире укључивање подзаступљених група у високо образовање, као и на сазнањима стеченим путем других активности у оквиру наведеног ТЕМПУС пројекта. Главни циљ овог пројекта, у којем је Министарство просвете, науке и технолошког развоја један од кључних партнера, јесте стварање претпоставки за изједначавање шанси за стицање високог образовања на високим школама и универзитетима у Србији. Детаљне информације о пројекту, активностима и досадашњим резултатима можете наћи на интернет страници пројекта http://www.equied.ni.ac.rs.
Суштина и основни циљ предложених измена и допуна јесте обезбеђивање једнаких могућности у приступу високом образовању у Србији, што подразумева обезбеђивање приступачности и додатне подршке студентима из осетљивих и подзаступљених друштвених група, који због инвалидитета, неповољног социо-економског положаја, тешкоћа у учењу или из других разлога суочавају са препрекама у студирању. Да би се то остварило, потребно је редефинисати постојеће и увести нове стандарде које високошколске установе треба да задовоље како би обезбедиле да сви студенти на равноправној основи могу да се упишу, активно учествују у образовном процесу и успешно заврше студије. 
Измене и допуне које предлажемо ослањају се на међународне и домаће стандарде у области високог образовања, утврђене европским и домаћим стратешкима документима: Европа 2020 – Стратегија паметног, одрживог и инклузивног раста и Стратегија развоја образовања у Србији до 2020. године. Предлози су у функцији остваривања социјалне димензије виског образовања, једног од кључних принципа Болоњског процеса којем је Србија приступила. Успешним имплементацијом постављених стандарда, високошколске установе би допринеле да упис на високе школе и факултете, савладавање студијског програма и завршавање студија не зависе од околности које потичу од социјалног и економског порекла студената, нити било ког групног идентитета, већ да приступ, учешће и исходи високог образовања зависе искључиво од способности појединаца и од њиховог уложеног напора.
У прилогу се налазе предлози измена и допуна, са образложењем. 

У очекивању да ће предложене измене и допуне бити прихваћене, стојимо вам на располагању за сва додатна разјашњења. 

Молимо да се за све информације обратите коoрдинаторки пројекта проф. др Горани Ђорић, тел. 0605013315, е-mail: gorana.djoric@gmail.
С уважавањем, 




                  
Координаторка ТЕМПУС пројекта 



                 
  Оснаживање социјалне димензије у циљу јачања 



       европског простора високог образовања ( Једнак приступ за све“,





                      Проф. др Горана Ђорић 

ПРЕДЛОЗИ ИЗМЕНА И ДОПУНА 
ПРАВИЛНИКА О СТАНДАРДИМА И ПОСТУПКУ ЗА АКРЕДИТАЦИЈУ ВИСОКОШКОЛСКИХ УСТАНОВА И СТУДИЈСКИХ ПРОГРАМА

У Правилнику о стандардима и поступку за акредитацију високошколских установа и студијских програма ("Сл. гласник РС", бр. 106/2006, 112/2008, 13/2014 - у даљем тексту: Правилник), у оквиру Поглавља I. "Стандарди за акредитацију високошколских установа", који су саставни део Правилника, Стандард 9: Простор и опрема, допуњује се тако да гласи: 

" Простор који обезбеђује високошколска установа за потребе наставе и за потребе управе, мора да задовољи одговарајуће урбанистичке, техничко технолошке и хигијенске услове. Простор мора бити приступачан за студенте и професоре, као и остало академско и неакадемско особље са отежаним кретањем, у складу са Правилником о техничким стандардима приступачности („Сл. гласник РС“, бр. 46/2013) односно принципом универзалног дизајна". 
У оквиру Поглавља I. Стандарди за акредитацију високошколских установа,  Стандард 13: Јавност у раду, допуњује се тако да гласи:  
"Високошколска установа објављује основне задатке, циљеве, очекиване образовне исходе, опис студијских програма и опис предмета које нуди, услове уписа и преноса ЕСПБ бодова, износ школарине, статус установе и њену акредитацију, стратегију обезбеђења квалитета, финансијске резултате и друге релевантне податке, као што су адреса седишта и подручних јединица установе, бројеви релевантних телефона и е-маил адреса намењених за контакт са странкама".

У оквиру Поглавља I. Стандарди за акредитацију високошколских установа,  у Стандарду 13: Јавност у раду, после става 4. додаје се став 5. који гласи: 

"Све наведене информације високошколска установа обавезно објављује и на веб презентацији установе. Веб презентација је идентична на оба алфабета (постоји и у ћириличној и латиничној верзији), а пожељно је да постоји и на енглеском језику. Веб презентација испуњава основне техничке стандарде приступачности:

- визуелна презентација текста има минимални контраст у односу на позадину од 4.5:1,

- веб презентација се идентично приказује у најзаступљенијим browser-има (Firefox, Internet Explorer, Chrome, Safari, Opera),

- насловна страна презентација или прва која није intro страна пролази валидацију међународно признатим валидатором (http://validator.w3.org/unicorn),

- постоји навигација кроз целу презентацију уз помоћ Tab тастера и визуелно је уочљива,

- сва документа на веб презентацији која су понуђена за преузимање су у читљивом формату – не постоје скенирана документа у форми слике (jpg, mpeg и слично), 

- постоји функционалност скалабилног увећања презентације (увећање текста од 18 тачака, као и пропорционално повећавање делова презентације).“


У оквиру Поглавља I. Стандарди за акредитацију високошколских установа, после Стандарда 13, додаје се нови стандард који гласи: 

"Стандард 14: Додатна подршка студентима 

„Високошколска установа пружа додатну подршку у образовању студентима којима је таква подршка потребна због инвалидитета, неповољног социо-економског положаја, тешкоћа у прилагођавању новој средини и учењу и из других разлога. 
Облици додатне подршке су: 

1. обезбеђивање тумача за знаковни језик за потребе наставе, полагања испита и извршавања административних факултетских обавеза;

2. обезбеђивање прилагођених уџбеника и другог наставног материјала (електронски формат, звучни формат, формат на Брајевом писму и др.);

3. организовање наставе у складу са временским и другим ограничењима студента (ограничењима у погледу превоза корисника колица, организовање наставе у приступачном простору и др.);

4. обезбеђивање неопходне асистивне технологије за потребе испуњавања академских обавеза;

5. информисање студената о високошколској установи, студијским програмима, режиму студија, правима и обавезама студената и др.   

6. информисање студената о кредитима и стипендијама, услугама које пружају студенски домови и друге установе студентског стандарда,  доступним психо-социјалним, едукативним, медицинским и другим услугама; 
7. пружање саветодавних услуга, укључујући и пружање психо-социјалне и друге подршке студентима којима је таква подршка потребна; 

8. обезбеђивање повољности у погледу набавке литературе и плаћања накнада у студирању студентима слабог имовног стања;
9. пружање других облика додатне подршке студентима којима је таква подршка потребна како би на равноправној основи могли да испуњавају своје академске обавезе.
Високошколска установа пружа додатну подршку ђацима из друштвених група које су подзаступљене у систему високог образовања, као и лицима страног држављанства, који конкуришу за упис, како би на равноправној основи могли да се квалификују за упис.  
Високошколска установа доноси општи акт којим детаљно регулише облике подршке, критеријуме и услове под којима се сваки облик подршке пружа, начин пружања подршке, као изворе њиховог финансирања.  
Пружање појединих облика додатне подршке може бити организовано у оквиру универзитета.  
Високошколска установа има најмање једног извршиоца са високим образовањем из области друштвено-хуманистичких наука на пословима планирања подршке".

У оквиру Поглавља III. "Стандарди за акредитацију студијских програма првог и другог нивоа високог образовања", који су саставни део Правилника, у Стандарду 10: Организациона и материјална средства, после става 4. додаје се став 5. који гласи: 

"Високошколска установа обезбеђује простор који мора бити приступачан особама са отежаним кретањем, у складу са Правилником о техничким стандардима приступачности („Сл. гласник РС“, бр. 46/2013) односно принципом универзалног дизајна"

О б р а з л о ж е њ е: 

Правни основ предложених измена и допуна Правилника о стандардима и поступку за акредитацију високошколских установа и студијских програма садржан је у Уставу Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/06), Закону о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом ("Сл. гласник РС, бр. 33/06) и Закону о забрани дискриминације ("Сл. гласник РС, бр22/09), као и у потврђеној Конвенције о правима особа са инвалидитетом (Закон о потврђивању конвенције о правима особа са инвалидитетом, "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 42/2009). 

Устав Републике Србије као један од темељних уставних принципа прописује и принцип социјалне правде, који подразумева социјално одговорну државу и вођење политике једнаких могућности (члан 1. Устава РС).  Самим Уставом забрањена је свака дискриминација, непосредна и посредна, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичног или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости, психичког или физичког инвалидитета (члан 21. став 2. Устава РС). У вези са забраном непосредне и посредне дискриминације је и уставна одредба из члана 21. став 3. којом је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере које Република Србија може увести ради постизања пуне равноправности лица или групе лица која су суштински у неједнаком положају са осталим грађанима. 


Уставна забрана дискриминације ближе је разрађена Законом о забрани дискриминације, који забрањује непосредну и посредну дискриминацију, односно неједнако поступање и стављање у неповољнији положај лица или групе лице на основу било ког личног својства (чл. 6. и 7. Закона о забрани дискриминације). У чл. 14. овог закона изричито је прописано да се не сматрају се дискриминацијом посебне мере уведене ради постизања пуне равноправности, заштите и напретка лица, односно групе лица која се налазе у неједнаком положају. 


Закон о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом садржи општу забрану непосредне и посредне дискриминација на основу инвалидитета. У чл. 13. закон изричито прописује да је забрањена дискриминација на основу инвалидитета у погледу доступности услуга и приступа објектима у јавној употреби, те да одбијање да се изврши техничка адаптација објекта која је неопходна да би се услуга пружила кориснику са инвалидитетом представља посебан облик дискриминације. У чл. 14. изричито је предвиђено да се не сматра дискриминацијом пружање услуга везаних за специфичне потребе корисника са инвалидитетом или задовољавања њихових општих потреба на специфичан начин. Пропис о забрани дискриминација због инвалидитета на свим нивоима васпитања и образовања садржан је у чл. 18., док је у чл. 36. прописана дужност органа државне управе и других органа јавне власти надлежних за послове васпитања и образовања предузму мере, с циљем да васпитање и образовање особа са инвалидитетом постане интегрални део општег система васпитања и образовања.


Република Србија је потврдила Конвенцију о правима особа са инвалидитетом, чији је циљ унапређивање, заштита и осигуравање пуног и једнаког уживања свих људских права и основних слобода свим особама са инвалидитетом и унапређивање поштовања њиховог урођеног достојанства. Као чланица ове Конвенције, Република Србија се, поред осталог, обавезала да ће предузети све одговарајуће кораке за обезбеђење разумног прилагођавања, како би унапредиле једнакост и отклонила дискриминацију особа са инвалидитетом у уживању права, као и да предузме мере у складу са својим максимално расположивим средствима како би се постепено осигурало пуно остваривање економских, социјалних и културних права (чл. 4. и 5. Конвенције). Од посебној значаја је дужност државе да особама са инвалидитетом призна право на образовање, те да у циљу остваривања овог права без дискриминације и на основу једнаких могућности, обезбеди инклузивни систем образовања на свим нивоима и доживотно учење, укључујући и предузимање ефективних мера индивидуализоване подршке у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (чл. 24. Конвенције). Конвенцијом је прописано да ће, у циљу омогућавања самосталног живота и пуног учешћа особа са инвалидитетом у свим сферама живота, државе стране уговорнице предузети одговарајуће мере да особама са инвалидитетом обезбеде приступ, равноправно са другима, физичком окружењу, превозу, информацијама и комуникацијама, укључујући информационе и комуникационе технологије и системе, као и другим погодностима и услугама које су отворене односно које стоје на располагању јавности, како у урбаним тако и у руралним срединама. Те мере, које укључују идентификовање и уклањање препрека и баријера за приступ, односиће се, између осталог, и на зграде, путеве, превозна средства и друге погодности у затвореном и на отвореном простору, укључујући школе, стамбене објекте, здравствене објекте и радна места (члан 9. став 1. тачка „а“ Анекса I). Конвенцијом је такође прописано да ће државе стране уговорнице предузети одговарајуће мере, укључујући да обезбеде да се школовање особа, посебно деце, која су слепа, глува или и слепа и глува организује на најприкладнијим језицима, начинима и средствима комуникације за појединца, као и у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (члан 24. став 3. тачка „ц“ Анекса I). 

Као чланица Уједињених нација, Република Србија је у обавези да примени Конвенцију о забрани дискриминације у васпитању и образовању, усвојену 14. децембра 1960. године од стране Генералне скупштине УНЕСКО-а, према којој су државе у обавези да утврде, разраде и спроводе политику која тежи остваривању једнаких могућности у образовању, што подразумева дужност држава да систем високог образовања учине једнако доступним свима према њиховим индивидуалним способностима (члан 4. став 1 тачка а. Конвенције).  


Приступајући Болоњском процесу, Република Србија се обавезала да ће свој рад и развој система високошколског образовања и даље усклађивати са принципима на којима се формира Европски простор високог образовања. То, поред осталог, подразумева, уважавање социјалне димензије високог образовања у оквиру Европског простора високог образовања. Концепт социјалне димензије високог образовања подразумева уклањање социјалних и економских неједнакости у приступу високом образовању. Овај став најјасније је изражен у Лондонском саопштењу из 2007. године, у којем се, поред осталог, наводи да на свим нивоима високог образовања студентска популација која у њега улази и у њему учествује и завршава га, треба да одрази разноликост укупне популација. Због тога се истиче важност стварања услова који обезбеђују да студенти заврше студије без запрека везаних за социјално и економско порекло, што подразумева пружање одговарајућих услуге студентима, израдњу флексибилнијих путева учења према високом образовању и унутар њега, као и проширење учешћа на свим нивоима високог образовања на основу једнаких шанси. (London Communiqué: Towards the European Higher Education Area: responding to challenges in a globalised world, 2007). 


Да би се обезбедила социјална димензија високог образовања, неопходно је предузети одговарајуће мере које воде ка изједначавању шанси у приступу високом образовању и младим људима пружају могућност да на равноправној основи упишу и заврше студије.
Предложена измене Стандарда 9: Простор и опрема и Стандарда 10: Организациона и материјална средства имају за циљ да обезбеде једнаке могућности у остваривању права на високо образовање особама са отежаним кретањем. Без усвајања предложених измена, студенти, наставно и ненаставно особље са отежаним кретањем наилазили би на физичке препреке, чиме би биле посредно дискриминисане у односу на остале особе у остваривању права и испуњавању својих дужности. 
Предложене измене и допуне ослањају се на Закон о високом образовању („Сл. гласник РС“, бр. 76/2005, 100/2007 – аутентично тумачење, 97/2008, 44/2010 и 93/2012) којим је у чл. 8. право на високо образовање признато свим лицима са стеченим средњим образовањем, без обзира на лична својства, као и у одредби члана 81. став 1. којом је прописано да се обавезе високошколске установе у погледу начина организовања и времена одржавања облика студија уређују општим актом високошколске установе, као и да у складу са својим могућностима обезбеди услове за студенте са инвалидитетом.  

За предложена решења основ пружа и Закон о планирању и изградњи („Сл. гласник РС“, бр. 72/2009, 81/2009 – испр., 64/2010 – одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 – одлука УС и 50/2013 – одлука УС), којом је прописано да се објекти високоградње јавне и пословне намене морају пројектовати и градити тако да особама са инвалидитетом, деци и старим особама омогућава несметан приступ, кретање, боравак и рад. Такође, узет је у обзир и Правилник о техничким стандардима приступачности („Сл. гласник РС“, бр. 46/2013) којим су прописани ближи технички стандарди приступачности и разрађени урбанистичко-технички услови за планирање простора јавних, саобраћајних и пешачких површина, прилаза до објеката и пројектовање објеката, како новопројектованих, тако и објеката који се реконструишу (стамбених, објеката за јавно коришћење и др.), као и посебних уређаја у њима. Правилником је, у складу са међународним правом и стандардима, дефинисан принцип дизајна за све (универзални дизајн), који представља интервенцију на површинама јавне намене, објектима за јавно коришћење или објектима намењених становању, укључујући и пратеће уређаје и опрему, с основним циљем да се створе једнаке могућности приступа, учешћа и употребе за све потенцијалне кориснике, без потребе за додатним прилагођавањем или специјализованим дизајном (Правилник о техничким стандардима приступачности, члан 3 став 3.)
Предложена измена и допуна Стандарда 13: Јавност у раду, има за циљ да омогући остваривање права на образовање, као и других људских права и слобода особама са отежаним приступом електронским информацијама. Без усвајања предложене измене, особе са отежаним приступом електронским информацијама наилазиле би на препреке у приступу релевантним информацијама, чиме би били у немогућности да на равноправној основи остварују право на високо образовање. 
Предложена решења ослањају се на препоруке Европске комисије у погледу усмерености веб презентација ка потребама корисника (http://ec.europa.eu/ipg/quality_control/checklist/index_en.htm), као и на Смернице за израду веб презентација органа државне управе в4.0, које су усвојене на седници Владе Закључком 05 Број 030-9680/210 у циљу веће транспарентности, приступачности и униформисаности података на веб-презентацијама органа државне управе. 

Увођење новог Стандарда 14: Додатна подршка студентима, има за циљ да омогући  пружање додатне институционалне подршке студентима и потенцијалним студентима који се због инвалидитета, неповољног социо-економског положаја, тешкоћа у прилагођавању новој средини и учењу или из других разлога суочавају са препрекама пре уписа, приликом уписа на факултет или високу школу, као и током студирања. Без усвајања предложених допуна, млади којима је потребна додатна подршка у студирању били би онемогућени да на равноправној основи приступе високошколском образовању, активно учествују у наставном процесу и успешно заврше студије. Предложен је сет развноврсних облика подршке, за којима у пракси најчешће постоји потреба, с тим што је предвиђено да високошколске установе својим општим актом утврђују критеријуме и начине пружања додатне подршке, регулишу облике подршке, услове под којима се сваки облик подршке пружа, као изворе њиховог финансирања. Ради рационалног коришћења ресурса, отворена је могућност да се поједини облици подршке пружају у оквиру универзитета, што високошколске установе уређују својим општим актом.  Такође, у оквиру Стандарда 14, ради његове операционализације, предвиђено је да високошколске установе ангажују најмање једног извршиоца са високим образовањем из области друштвено-хуманистичких наука за послове планирања подршке. 
ПРЕДЛОЗИ ИЗМЕНА И ДОПУНА 
ПРАВИЛНИКА О СТАНДАРДИМА ЗА САМОВРЕДНОВАЊЕ И ОЦЕЊИВАЊЕ КВАЛИТЕТА ВИСОКОШКОЛСКИХ УСТАНОВА

У Правилнику о стандардима за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа ("Сл. гласник РС", бр. 106/2006 - у даљем тексту: Правилник), у оквиру поглавља "Стандарди за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа", у Стандарду 7: Квалитет наставника, после тачке 7.7. Упутстава за примену стандарда 7. додаје се тачка 7.8., која гласи: 


"7.8. Високошколска установа обезбеђује унапређивање знања и вештина наставника и сарадника у области инклузивног образовања и недискриминације". 


У оквиру поглавља "Стандарди за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа", у Стандарду 8: Квалитет студената, тачка 8.3. Упутстава за примену стандарда 8.  мења се тако да гласи:
.

"8.3 Високошколска установа општим актом прописује мере и процедуре за спречавање и заштиту студената од свих облика непосредне и посредне дискриминације по основу пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичког или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости, инвалидитета, сексуалне оријентације, родног идентитета, социјалног порекла, имовинског стања или било ког другог личног својства.


У оквиру поглавља "Стандарди за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа", у Стандарду 11: Квалитет простора и опреме, тачка 11.1. Упутства за примену стандарда 11.  допуњује се тако да гласи:

"11.1. Високошколска установа поседује одговарајуће просторне капацитете: учионице, кабинете, библиотеку, читаоницу и слично за квалитетно обављање своје делатности. Високошколска установа обезбеђује простор који мора бити приступачан особама са отежаним кретањем, у складу са Правилником о техничким стандардима приступачности („Сл. гласник РС“, бр. 46/2013) односно принципом универзалног дизајна". 

У оквиру поглавља "Стандарди за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа", у Стандарду 11: Квалитет простора и опреме, тачка 11.4. Упутства за примену стандарда 11. допуњује се тако да гласи:

"11.4. Високошколска установа свим студентима и запосленима обезбеђује неометан приступ информацијама у електронском облику и информационим технологијама, како би се те информације користиле у научно-образовне сврхе. Високошколска установа свим студентима и запосленима са инвалидитетом обезбеђује приступ информацијама на њима приступачан начин."
О б р а з л о ж е њ е: 

Правни основ предложених измена и допуна Правилника о стандардима за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа садржан је у Уставу Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/06), Закону о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом ("Сл. гласник РС, бр. 33/06) и Закону о забрани дискриминације ("Сл. гласник РС, бр22/09), као и у потврђеној Конвенције о правима особа са инвалидитетом (Закон о потврђивању конвенције о правима особа са инвалидитетом, "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 42/2009). 

Устав Републике Србије као један од темељних уставних принципа прописује и принцип социјалне правде, који подразумева социјално одговорну државу и вођење политике једнаких могућности (члан 1. Устава РС).  Самим Уставом забрањена је свака дискриминација, непосредна и посредна, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичног или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости, психичког или физичког инвалидитета (члан 21. став 2. Устава РС). У вези са забраном непосредне и посредне дискриминације је и уставна одредба из члана 21. став 3. којом је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере које Република Србија може увести ради постизања пуне равноправности лица или групе лица која су суштински у неједнаком положају са осталим грађанима. 


Уставна забрана дискриминације ближе је разрађена Законом о забрани дискриминације, који забрањује непосредну и посредну дискриминацију, односно неједнако поступање и стављање у неповољнији положај лица или групе лице на основу било ког личног својства (чл. 6. и 7. Закона о забрани дискриминације). У чл. 14. овог закона изричито је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере уведене ради постизања пуне равноправности, заштите и напретка лица, односно групе лица која се налазе у неједнаком положају. 


Закон о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом садржи општу забрану непосредне и посредне дискриминација на основу инвалидитета. У чл. 13. закон изричито прописује да је забрањена дискриминација на основу инвалидитета у погледу доступности услуга и приступа објектима у јавној употреби, те да одбијање да се изврши техничка адаптација објекта која је неопходна да би се услуга пружила кориснику са инвалидитетом представља посебан облик дискриминације. У чл. 14. изричито је предвиђено да се не сматра дискриминацијом пружање услуга везаних за специфичне потребе корисника са инвалидитетом или задовољавања њихових општих потреба на специфичан начин. Пропис о забрани дискриминација због инвалидитета на свим нивоима васпитања и образовања садржан је у чл. 18., док је у чл. 36. прописана дужност органа државне управе и других органа јавне власти надлежних за послове васпитања и образовања предузму мере, с циљем да васпитање и образовање особа са инвалидитетом постане интегрални део општег система васпитања и образовања.


Република Србија је потврдила Конвенцију о правима особа са инвалидитетом, чији је циљ унапређивање, заштита и осигуравање пуног и једнаког уживања свих људских права и основних слобода свим особама са инвалидитетом и унапређивање поштовања њиховог урођеног достојанства. Као чланица ове Конвенције, Република Србија се, поред осталог, обавезала да ће предузети све одговарајуће кораке за обезбеђење разумног прилагођавања, како би унапредиле једнакост и отклонила дискриминацију особа са инвалидитетом у уживању права, као и да предузме мере у складу са својим максимално расположивим средствима како би се постепено осигурало пуно остваривање економских, социјалних и културних права (чл. 4. и 5. Конвенције). Од посебној значаја је дужност државе да особама са инвалидитетом призна право на образовање, те да у циљу остваривања овог права без дискриминације и на основу једнаких могућности, обезбеди инклузивни систем образовања на свим нивоима и доживотно учење, укључујући и предузимање ефективних мера индивидуализоване подршке у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (чл. 24. Конвенције). Конвенцијом је прописано да ће, у циљу омогућавања самосталног живота и пуног учешћа особа са инвалидитетом у свим сферама живота, државе стране уговорнице предузети одговарајуће мере да особама са инвалидитетом обезбеде приступ, равноправно са другима, физичком окружењу, превозу, информацијама и комуникацијама, укључујући информационе и комуникационе технологије и системе, као и другим погодностима и услугама које су отворене односно које стоје на располагању јавности, како у урбаним тако и у руралним срединама. Те мере, које укључују идентификовање и уклањање препрека и баријера за приступ, односиће се, између осталог, и на зграде, путеве, превозна средства и друге погодности у затвореном и на отвореном простору, укључујући школе, стамбене објекте, здравствене објекте и радна места (члан 9. став 1. тачка „а“ Анекса I). Конвенцијом је такође прописано да ће државе стране уговорнице предузети одговарајуће мере, укључујући да обезбеде да се школовање особа, посебно деце, која су слепа, глува или и слепа и глува организује на најприкладнијим језицима, начинима и средствима комуникације за појединца, као и у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (члан 24. став 3. тачка „ц“ Анекса I). 

Као чланица Уједињених нација, Република Србија је у обавези да примени Конвенцију о забрани дискриминације у васпитању и образовању, усвојену 14. децембра 1960. године од стране Генералне скупштине УНЕСКО-а, према којој су државе у обавези да утврде, разраде и спроводе политику која тежи остваривању једнаких могућности у образовању, што подразумева дужност држава да систем високог образовања учине једнако доступним свима према њиховим индивидуалним способностима (члан 4. став 1 тачка а. Конвенције).  


Приступајући Болоњском процесу, Република Србија се обавезала да ће свој рад и развој система високошколског образовања и даље усклађивати са принципима на којима се формира Европски простор високог образовања. То, поред осталог, подразумева, уважавање социјалне димензије високог образовања у оквиру Европског простора високог образовања. Концепт социјалне димензије високог образовања подразумева уклањање социјалних и економских неједнакости у приступу високом образовању. Овај став најјасније је изражен у Лондонском саопштењу из 2007. године, у којем се, поред осталог, наводи да на свим нивоима високог образовања студентска популација која у њега улази и у њему учествује и завршава га, треба да одрази разноликост укупне популација. Због тога се истиче важност стварања услова који обезбеђују да студенти заврше студије без запрека везаних за социјално и економско порекло, што подразумева пружање одговарајућих услуге студентима, израдњу флексибилнијих путева учења према високом образовању и унутар њега, као и проширење учешћа на свим нивоима високог образовања на основу једнаких шанси. (London Communiqué: Towards the European Higher Education Area: responding to challenges in a globalised world, 2007). 


Да би се обезбедила социјална димензија високог образовања, неопходно је предузети одговарајуће мере које воде ка изједначавању шанси у приступу високом образовању и младим људима пружају могућност да на равноправној основи упишу и заврше студије.

Смисао допуне Упутства за примену Стандарда 7: Квалитет наставника огледа се у томе да високошколске установе обезбеде адекватну едукацију својих наставника и сарадника како би били оспособљени да у свом педагошком раду поштују принципе инклузивног образовања и недискриминације. Тиме се стварају услови да наставници и сарадници боље разумеју и одговоре потребама студената са инвалидитетом и студената који се из одређених разлога суочавају са препрекама и тешкоћама у студирању, чиме се спречава посредна дискриминација ових студената и обезбеђује суштинска равноправност у испуњавању академских обавеза.   


Основни циљ предложених измена Стандарда 8: Квалитет студената, тачке 8.3. Упутстава за примену стандарда 8. јесте да се операционализује начело равноправности, које је сада само декларитивно изражено прописивањем у тач. 8.3. "Једнакост и равноправност студената по свим основама (...( загарантованеи су, као и могућност студирања за студенте са посебним потребама". Предложеном изменом начело равноправности се конкретизује и чини делотворним прописивањем дужности високошколских установа да активним деловањем спречавају и штите студента од свих облика дискриминације по било ком личном својству. Сагласно томе, предвиђена је дужност високошколских установа да својим интерним актима пропишу мере и процедуре које предузимају ради спречавања дискриминација и пружања одговарајуће заштите студентима када су због неког свог личног својства изложени дискриминације. 

Суштина допуне која се тиче Стандарда 11: Квалитет простора и опреме састоји се у томе да се студентима и запосленима са инвалидитетом обезбеди приступ информацијама на њима приступачан начин, што се може остварити изричитим прописивањем дужности високошколских установе да све информације пруже на начин који их чини доступним особама са инвалидитетом. 
ПРЕДЛОЗИ ИЗМЕНА И ДОПУНА ПРАВИЛНИКА О СТАНДАРДИМА И ПОСТУПКУ ЗА СПОЉАШЊУ ПРОВЕРУ КВАЛИТЕТА ВИСОКОШКОЛСКИХ УСТАНОВА

У Правилнику о стандардима и поступку за спољашњу проверу квалитета високошколских установа ("Сл. гласник РС", бр. 106/06, 73/11, 101/12 и 13/2014). у члану 6. после става 4. додаје се став 5. који гласи: 
У саставу поткомисије из става 2. овог члана може бити лице стручно за област заштите равноправности, које Комисија одређује са листе стручњака Повереника за заштиту равноправности Републике Србије.
Досадашњи ставови 5. и 6. постају ставови 7. и 8.  

У Правилнику о стандардима и поступку за спољашњу проверу квалитета високошколских установа (Сл. гласник Рс", бр. 106/06, 73/11, и 101/12), у оквиру Препорука за спровођење Стандарда 3: Области спољашње провере квалитета, у тачки 3.1. после последње алинеје " јавност рада", додају се, као посебне алинеје ,"приступачност" и "равноправност студената“.

О б р а з л о ж е њ е: 

Правни основ предложених измена и допуна Правилника о стандардима за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа садржан је у Уставу Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/06), Закону о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом ("Сл. гласник РС, бр. 33/06) и Закону о забрани дискриминације ("Сл. гласник РС, бр22/09), као и у потврђеној Конвенцији о правима особа са инвалидитетом (Закон о потврђивању конвенције о правима особа са инвалидитетом, "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 42/2009). 

Устав Републике Србије као један од темељних уставних принципа прописује и принцип социјалне правде, који подразумева социјално одговорну државу и вођење политике једнаких могућности (члан 1. Устава РС).  Самим Уставом забрањена је свака дискриминација, непосредна и посредна, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичног или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости, психичког или физичког инвалидитета (члан 21. став 2. Устава РС). У вези са забраном непосредне и посредне дискриминације је и уставна одредба из члана 21. став 3. којом је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере које Република Србија може увести ради постизања пуне равноправности лица или групе лица која су суштински у неједнаком положају са осталим грађанима. 


Уставна забрана дискриминације ближе је разрађена Законом о забрани дискриминације, који забрањује непосредну и посредну дискриминацију, односно неједнако поступање и стављање у неповољнији положај лица или групе лице на основу било ког личног својства (чл. 6. и 7. Закона о забрани дискриминације). У чл. 14. овог закона изричито је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере уведене ради постизања пуне равноправности, заштите и напретка лица, односно групе лица која се налазе у неједнаком положају. 


Закон о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом садржи општу забрану непосредне и посредне дискриминација на основу инвалидитета. У чл. 13. закон изричито прописује да је забрањена дискриминација на основу инвалидитета у погледу доступности услуга и приступа објектима у јавној употреби, те да одбијање да се изврши техничка адаптација објекта која је неопходна да би се услуга пружила кориснику са инвалидитетом представља посебан облик дискриминације. У чл. 14. изричито је предвиђено да се не сматра дискриминацијом пружање услуга везаних за специфичне потребе корисника са инвалидитетом или задовољавања њихових општих потреба на специфичан начин. Пропис о забрани дискриминација због инвалидитета на свим нивоима васпитања и образовања садржан је у чл. 18., док је у чл. 36. прописана дужност органа државне управе и других органа јавне власти надлежних за послове васпитања и образовања предузму мере, с циљем да васпитање и образовање особа са инвалидитетом постане интегрални део општег система васпитања и образовања.


Република Србија је потврдила Конвенцију о правима особа са инвалидитетом, чији је циљ унапређивање, заштита и осигуравање пуног и једнаког уживања свих људских права и основних слобода свим особама са инвалидитетом и унапређивање поштовања њиховог урођеног достојанства. Као чланица ове Конвенције, Република Србија се, поред осталог, обавезала да ће предузети све одговарајуће кораке за обезбеђење разумног прилагођавања, како би унапредиле једнакост и отклонила дискриминацију особа са инвалидитетом у уживању права, као и да предузме мере у складу са својим максимално расположивим средствима како би се постепено осигурало пуно остваривање економских, социјалних и културних права (чл. 4. и 5. Конвенције). Од посебној значаја је дужност државе да особама са инвалидитетом призна право на образовање, те да у циљу остваривања овог права без дискриминације и на основу једнаких могућности, обезбеди инклузивни систем образовања на свим нивоима и доживотно учење, укључујући и предузимање ефективних мера индивидуализоване подршке у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (чл. 24. Конвенције). Конвенцијом је прописано да ће, у циљу омогућавања самосталног живота и пуног учешћа особа са инвалидитетом у свим сферама живота, државе стране уговорнице предузети одговарајуће мере да особама са инвалидитетом обезбеде приступ, равноправно са другима, физичком окружењу, превозу, информацијама и комуникацијама, укључујући информационе и комуникационе технологије и системе, као и другим погодностима и услугама које су отворене односно које стоје на располагању јавности, како у урбаним тако и у руралним срединама. Те мере, које укључују идентификовање и уклањање препрека и баријера за приступ, односиће се, између осталог, и на зграде, путеве, превозна средства и друге погодности у затвореном и на отвореном простору, укључујући школе, стамбене објекте, здравствене објекте и радна места (члан 9. став 1. тачка „а“ Анекса I). Конвенцијом је такође прописано да ће државе стране уговорнице предузети одговарајуће мере, укључујући да обезбеде да се школовање особа, посебно деце, која су слепа, глува или и слепа и глува организује на најприкладнијим језицима, начинима и средствима комуникације за појединца, као и у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (члан 24. став 3. тачка „ц“ Анекса I). 

Као чланица Уједињених нација, Република Србија је у обавези да примени Конвенцију о забрани дискриминације у васпитању и образовању, усвојену 14. децембра 1960. године од стране Генералне скупштине УНЕСКО-а, према којој су државе у обавези да утврде, разраде и спроводе политику која тежи остваривању једнаких могућности у образовању, што подразумева дужност држава да систем високог образовања учине једнако доступним свима према њиховим индивидуалним способностима (члан 4. став 1 тачка а. Конвенције).  


Приступајући Болоњском процесу, Република Србија се обавезала да ће свој рад и развој система високошколског образовања и даље усклађивати са принципима на којима се формира Европски простор високог образовања. То, поред осталог, подразумева, уважавање социјалне димензије високог образовања у оквиру Европског простора високог образовања. Концепт социјалне димензије високог образовања подразумева уклањање социјалних и економских неједнакости у приступу високом образовању. Овај став најјасније је изражен у Лондонском саопштењу из 2007. године, у којем се, поред осталог, наводи да на свим нивоима високог образовања студентска популација која у њега улази и у њему учествује и завршава га, треба да одрази разноликост укупне популација. Због тога се истиче важност стварања услова који обезбеђују да студенти заврше студије без запрека везаних за социјално и економско порекло, што подразумева пружање одговарајућих услуге студентима, израдњу флексибилнијих путева учења према високом образовању и унутар њега, као и проширење учешћа на свим нивоима високог образовања на основу једнаких шанси. (London Communiqué: Towards the European Higher Education Area: responding to challenges in a globalised world, 2007). 


Да би се обезбедила социјална димензија високог образовања, неопходно је предузети одговарајуће мере које воде ка изједначавању шанси у приступу високом образовању и младим људима пружају могућност да на равноправној основи упишу и заврше студије.

 Циљ предложених допуна Правилника огледа се у томе да се Комисији за акредитацију и проверу квалитета омогући да у састав поткомисија које утврђују чињенице од значаја за оцену испуњености стандарда за спољашњу проверу квалитета укључе лице стручно за област заштите равноправности. Предложено је да се ово лице одређује са листе стручњака Повереника за заштиту равноправности. Повереник за заштиту равноправности је самосталан и независан државни орган специјализован за заштиту равноправности, који је у правном систему Републике Србије централна национална институција за борбу против дискриминације. Овај државни орган, установљен Законом о забрани дискриминације, има своју Листу експерата/експерткиња, које именује на основу објективних критеријума, водећи рачуна о њиховим стручним знањима и искуству у области заштите равноправности и недискриминације. Због тога је примерено да се лице стручно за област равноправности у саставу подкомисије именује са Листе Повереника, која је доступна је на интернет страници http://www.ravnopravnost.gov.rs/sr/eksperti-i-ekspertkinje.
Предложене допуне у погледу Препорука за спровођење Стандарда 3: Области спољашње провере квалитета, имају за циљ да предметом провере квалитета учине још две важне области: "приступачност" и "равноправност студената“. Тиме би високошколске установе биле додатно подстакнуте да активним деловањем обезбеде да простор, наставни материјали, сви облици наставе, провера знања, испити, информисање и сл., буду доступни особама са инвалидитетом. Поред тога, високошколске установе би биле упућене и додатно мотивисане да, поштујући принципе равноправности и једнаких могућности, креирају мере и процедуре којима спречавају сваки облик дискриминације и обезбеђују да сви студенти имају шансу да на равноправној основи упишу и заврше студије. 
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