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Поштовани,

Полазећи од чињенице да је квалитетно и доступно високо образовање не само кључни услов развоја и напретка друштва, већ и успешног укључивања младих људи у сложену и захтевну организацију модерног друштва, пројектни тим међународног пројекта "Оснаживање социјалне димензије у циљу јачања европског простора високог образовања ( Једнак приступ за све“, који се финансира из средстава ТЕМПУС програма, припремио је предлог измена и допуна Закона о високом образовању, које у прилогу достављамо. 
Измене и допуне које предлажемо ослањају се на међународне и домаће стандарде у области високог образовања, утврђене европским и домаћим стратешкима документима, као што су Европа 2020 – Стратегија паметног, одрживог и инклузивног раста и Стратегија развоја образовања у Србији до 2020. године. 
Предложена решања заснована су на подацима садржаним у Студији затеченог стања, компаративним анализама, искуствима у пилотирању појединих мера за шире укључивање подзаступљених група у високо образовање, као и на сазнањима стеченим путем других активности у оквиру наведеног ТЕМПУС пројекта. Главни циљ овог пројекта, у којем је Министарство просвете, науке и технолошког развоја један од кључних партнера, јесте стварање претпоставки за изједначавање шанси за стицање високог образовања на високим школама и универзитетима у Србији.  
Детаљне информације о пројекту, активностима и досадашњим резултатима можете наћи на интернет страници пројекта http://www.equied.ni.ac.rs.
Основни смисао предложених решења огледа се у обезбеђивању законског основа за предузимање посебних (афирмативних) мера у циљу унапређивања приступа високом образовању подзаступљеним друштвеним групама, тј. оним групама којих у студентској популацији има мање него у укупној популацији. У Студији затеченог стања као подзаступљене друштвене групе идентификовани су млади из породица слабијег имовног стања и са нижим степеном образовања, Роми и особе са инвалидитетом. Поред тога, предложена решења усмерена су на стварање законских услова за пружања додатне подршке студентима којима је оваква подршка потребна.
По нашем уверењу, предложене измене и допуне Закона о високом образовању, у овој фази развоја система високог образовања, могу допринети унапређивању приступа високом образовању и обезбеђивању иституционалне подршке студентима који се због неповољног социо-економског положаја, инвалидитета, тешкоћа у учењу и из других разлога суочавају са препрекама у студирању, како би на равноправној основи могли да се укључе у високо образовање и остварују права и испуњавају своје академске обавезе. 
Усвајањем ових измена, високо образовање било би ближе принципима Болоњског процеса, међу којима је од посебног значаја принцип уважавања социјалне димензије високог образовања у оквиру Европског простора високог образовања, што подразумева уклањање социјалних и економских неједнакости и изједначавање шанси у приступу високом образовању. 
Даљом разрадом овако постављеног законског основа путем интерних докумената високошколских установа стекли би се услови да упис на високе школе и факултете, савладавање студијског програма и завршавање студија не зависе од околности које потичу од социјалног и економског порекла студената, нити било ког групног идентитета, већ да приступ, учешће и исходи високог образовања зависе искључиво од способности појединаца и од њиховог уложеног напора.
У прилогу се налазе предлози измена и допуна, са образложењем. 
У очекивању да ће предложене измене и допуне бити прихваћене, стојимо вам на располагању за сва додатна разјашњења. 

Молимо да се за све информације обратите коoрдинаторки пројекта проф. др Горани Ђорић, тел. 0605013315, е-mail: gorana.djoric@gmail.
С уважавањем, 




                  
Координаторка ТЕМПУС пројекта 



                 
  Оснаживање социјалне димензије у циљу јачања 



       европског простора високог образовања ( Једнак приступ за све“,





              Проф. др Горана Ђорић 

ПРЕДЛОЗИ ИЗМЕНА И ДОПУНА
 ЗАКОНА О ВИСОКОМ ОБРАЗОВАЊУ
Члан 1. 

У Закону о високом образовању („Службени гласник РС”, бр. 76/05,100/07- аутентично тумачење, 97/08, 44/10, 53/11 – УС,  93/12 и 89/13 – у даљем тексту: Закон), у члану 4. став 1. после тачке 5) додају се нове тачке које гласе: 

"приступ свим нивоима студија и студијским програмима под једнаким условима, без препрека за прелазак на другу врсту студија, настављање образовања и образовање током целог живота".

"солидарност и подршка свих учесника у образовном процесу: наставног, ненаставног особља и студената". 

Досадашње тачке 8. 9. 10 и 11. постају тачке 10, 11, 12 и 13.



У члану 4. став 1. тачка 8) мења се и да гласи:

“обезбеђивање учешћа студената у управљању и одлучивању, посебно у вези са питањима која се тичу доступности образовања, квалитета наставе и студентског стандарда”. 

Члан 2.

У члану 8. став 1. део текста после речи "сва лица са претходно стеченим средњим образовањем", брише се. 

Члан 3. 


После члана 8. додаје се нови члан 8а, који гласи: 
“Забрана дискриминације
Члан 8а

На високошколским установама забрањен је сваки вид непосредне и посредне дискриминације студената, наставног и ненаставног особља с обзиром на пол, рођење, језик, расу, боју коже, старосно доба, трудноћу, здравствено стање, инвалидитет, националну припадност, вероисповест, брачни статус, породичне обавезе, сексуалну оријентацију, родни идентитет, политичко или друго уверење, социјално порекло, имовинско стање, чланство у политичким организацијама, синдикатима или било које друго лично својство.
Надлежни органи уводе посебне мере којима се унапређује приступ високом образовању и пружа додатна подршка лицима и групама лица које су у суштински неједнаком положају са осталим грађанима.

Посебне мере из става 2 овог члана не сматрају се дискриминацијом".  

Члан 4.
  У члану 11. став 1. иза тачке 3, додаје се нова тачка, која гласи: 
„Даје мишљење о посебним мерама за унапређење приступа високом образовању лица или група лица која су у неједнаком положају са осталим грађанима.“

Досадашње тачке 4. 5. 6.7.8.9.10.11.12. 13. 14 и 14а постају тачке 5. 6.7. 8. 9. 10. 11.12. 13. 14 и 15.и 16. 
Члан 5. 


У члану 19. тачка 2. после речи "посебно у области уписне политике", додају се речи: "и унапређивања приступа високом образовању;". 


У члану 19. тачка 5. после речи "материјалног положаја универзитета" додају се речи: "унапређивања приступа високом образовању и пружања додатне подршка лицима и групама лица којa су у суштински неједнаком положају са осталим грађанима".

Члан 6. 


У чл. 21. тачка 2. после речи "посебно у области уписне политике, додају се речи "и унапређивања приступа струковним студијама;".


У члану 21. тачка 5. после речи " високих школа стуковних студија" додају се речи:  "унапређивања приступа струковним студијама и пружања додатне подршкe лицима и групама лица којa су у суштински неједнаком положају са осталим грађанима".

Члан 7.


После члана 33. додаје се нови члан 33а,  који гласи: 

"Обезбеђивање приступачности и пружање додатне подршке студентима
Члан 33а


Високошколска установа дужна је да разумно прилагоди радни простор, опрему и инфраструктуру како би студенти са инвалидитетом могли да остварују права и испуњавају академске обавезе под равноправним условима.


Студентима са инвалидитетом високошколска установа обезбеђује полагање пријемног и других испита и праћење наставе на начин прилагођен њиховим потребама.

Високошколска установа обезбеђује додатну подршку у образовању студентима којима је таква подршка потребна.

Члан 8.
У члану 80. став 4. речи "на гестовном језику“ замењују се речима „на знаковном језику“.
Члан 9.

У члану 81. став 1. речи "са посебним потребама" земењују се речима "са инвалидитетом. 

Члан 10. 


Чл. 81. став 4 мења се и гласи: 

„Високошколска установа дужна је да на одговарајући начин, укључујући и преко интернет странице установе, информише студенте о начину, времену и месту одржавања наставе, циљевима, методама и садржајима наставе, о садржајима, методама, критеријумима и мерилима испитивања, о начину обезбеђивања јавности на испиту и начину остваривања увида у резултате, као и о другим питањима од значаја за студенте. 

Члан 11.
У члану 32. после става 9. додаје се став 10., који гласи: 
„Високошколска установа дужна је да поседује и редовно одржава своју интернет страницу. Интернет страница мора бити израђена у складу са смерницама за израду интернет страница, које усваја Влада, на предлог надлежног министарства. 
Члан 12.


У члану 84, иза става 3. додаје се нови став, који гласи: 

"Приликом одлучивања о броју студената за упис у прву годину студијског програма који се финансира из буџета, за високошколску установу чији је оснивач Република, ради унапређивања приступа виском образовању, министарство надлежно за послове образовања може, по прибављеном мишљењу Националног савета, да одреди додатни број буџетских места за лица из друштвених група које су у неједнаком положају са осталим грађанима".

Досадашњи став 4. постаје став 5. 
О б р а з л о ж е њ е:
I. РАЗЛОЗИ ЗА УСВАЈАЊЕ ИЗМЕНЕ И ДОПУНА

Закон о високом образовању донет је 2005. године, а током његове примене 2008, 2010, 2012. и 2013. године извршене су измене и допуне овог закона, превасходно у циљу обезбеђивања ефективности система високог образовања и његовог усклађивања са приоритетима Болоњског процеса и принципима успостављеним у оквиру европских интеграција. 


После доношња Закона о виском образовању, донет је нови Устав Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/06), као и Закон о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом ("Сл. гласник РС, бр. 33/06) и Закон о забрани дискриминације ("Сл. гласник РС, бр22/09). Такође, потврђена је Конвенције о правима особа са инвалидитетом (Закон о потврђивању конвенције о правима особа са инвалидитетом, "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 42/2009). 

Устав Републике Србије као један од темељних уставних принципа прописује и принцип социјалне правде, који подразумева социјално одговорну државу и вођење политике једнаких могућности (члан 1. Устава РС).  Самим Уставом забрањена је свака дискриминација, непосредна и посредна, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичног или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости, психичког или физичког инвалидитета (члан 21. став 2. Устава РС). У вези са забраном непосредне и посредне дискриминације је и уставна одредба из члана 21. став 3. којом је прописано да се не сматрају дискриминацијом посебне мере које Република Србија може увести ради постизања пуне равноправности лица или групе лица која су суштински у неједнаком положају са осталим грађанима. Смисао ове одредбе је да се отклоне и/или промене околности које ометају постизање пуне равноправности лица или групе лица која се фактички налазе у неједнаком положају са осталим грађанима. Држава у том случају предузима посебне мере, што је њена уставна дужност, у складу са начелом социјалне правде (чл. 1). Посебне мере су инструмент којим држава води политику једнаких могућности и ублажава и отклања фактичку неједнакост. 


Уставна забрана дискриминације ближе је разрађена Законом о забрани дискриминације, који забрањује непосредну и посредну дискриминацију, односно неједнако поступање и стављање у неповољнији положај лица или групе лице на основу било ког личног својства (чл. 6. и 7. Закона о забрани дискриминације). У чл. 14. овог закона изричито је прописано да се не сматрају се дискриминацијом посебне мере уведене ради постизања пуне равноправности, заштите и напретка лица, односно групе лица која се налазе у неједнаком положају. 


Законом о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом забрањена је непосредна и посредна дискриминација на основу инвалидитета, а у чл. 13. прописано је да је забрањена дискриминација на основу инвалидитета у погледу доступности услуга и приступа објектима у јавној употреби, те да одбијање да се изврши техничка адаптација објекта која је неопходна да би се услуга пружила кориснику са инвалидитетом представља посебан облик дискриминације, док је у чл. 14. изричито предвиђено да се не сматра дискриминацијом пружање услуга везаних за специфичне потребе корисника са инвалидитетом или задовољавања њихових општих потреба на специфичан начин. У чл. 18, забрањена је дискриминација због инвалидитета на свим нивоима васпитања и образовања, а у чл. 36. прописана је дужност органа државне управе и других органа јавне власти надлежних за послове васпитања и образовања предузму мере, с циљем да васпитање и образовање особа са инвалидитетом постане интегрални део општег система васпитања и образовања.


Република Србија је потврдила Конвенцију о правима особа са инвалидитетом, чији је циљ унапређивање, заштита и осигуравање пуног и једнаког уживања свих људских права и основних слобода свим особама са инвалидитетом и унапређивање поштовања њиховог урођеног достојанства. Као чланица ове Конвенције, Република Србија се, поред осталог, обавезала да ће предузети све одговарајуће кораке за обезбеђење разумног прилагођавања, како би унапредиле једнакост и отклонила дискриминацију особа са инвалидитетом у уживању права, као и да предузме мере у складу са својим максимално расположивим средствима како би се постепено осигурало пуно остваривање економских, социјалних и културних права (чл. 4. и 5. Конвенције). Од посебној значаја је дужност државе да особама са инвалидитетом призна право на образовање, те да у циљу остваривања овог права без дискриминације и на основу једнаких могућности, обезбеди инклузивни систем образовања на свим нивоима и доживотно учење, укључујући и предузимање ефективних мера индивидуализоване подршке у срединама које максимално погодују академском и друштвеном развоју (чл. 24. Конвенције).


Као чланица Уједињених нација, Република Србија је у обавези да примени Конвенцију о забрани дискриминације у васпитању и образовању, усвојену 14. децембра 1960. године од стране Генералне скупштине УНЕСКО-а, према којој су државе у обавези да утврде, разраде и спроводе политику која тежи остваривању једнаких могућности у образовању, што подразумева дужност држава да систем високог образовања учине једнако доступним свима према њиховим индивидуалним способностима (члан 4. став 1 тачка а. Конвенције).  

Приступајући Болоњском процесу, Република Србија се обавезала да ће свој рад и развој система високошколског образовања и даље усклађивати са принципима на којима се формира Европски простор високог образовања. То, поред осталог, подразумева, уважавање социјалне димензије високог образовања у оквиру Европског простора високог образовања. Концепт социјалне димензије високог образовања подразумева уклањање социјалних и економских неједнакости у приступу високом образовању. Овај став најјасније је изражен у Лондонском саопштењу из 2007. године, у којем се, поред осталог, наводи да на свим нивоима високог образовања студентска популација која у њега улази и у њему учествује и завршава га, треба да одрази разноликост укупне популација. Због тога се истиче важност стварања услова који обезбеђују да студенти заврше студије без запрека везаних за социјално и економско порекло, што подразумева пружање одговарајућих услуге студентима, израдњу флексибилнијих путева учења према високом образовању и унутар њега, као и проширење учешћа на свим нивоима високог образовања на основу једнаких шанси. (London Communiqué: Towards the European Higher Education Area: responding to challenges in a globalised world, 2007). 

Да би се обезбедила социјална димензија високог образовања, неопходно је предузети одговарајуће институционалне мере које воде ка изједначавању шанси у приступу високом образовању. Обезбеђивање једнаког приступа високом образовању омогућава предност у приступу тржишту рада и представља значајно средство за искорењавање сиромаштва и социјалног искључивања, што су развојни приоритети Републике Србије. Због тога је потребно повећати шансе младих у Републици Србији да упишу студије и остану у високом образовању, што се посебно односи на Роме, особе са инвалидитетом, младе из сеоских средина, из породица са нижим степеном образовања и из других социјално рањивих и подзаступљених група.


Остваривање ових циљева подразумева свеобухватну реформу система високог образовања, укључујући начин финансирања високог образовања, кредитирање, стипендирање, смештај студената и унапређивање других аспеката студентског стандарда. У очекивању свеобухватних реформи, потребно је већ сада изменити и допунити Закон о висoком образовању, како би се обезбедио законски основ за предузимање посебних (афирмативних) мера у циљу унапређивања приступа високог образовања лицима из подзаступљених друштвених група, што укључује сам приступ образовању, могућност активног учешћа у образовном процесу и успешног окончања студија. 
II. ОБЈАШЊЕЊЕ ПРЕДЛОЖЕНИХ ИЗМЕНА И ДОПУНА
Члан 1. 

У оквиру члана 4. под робрумом "Принципи високог образовања", додају се одредбе којима се апострофирају два важна принципа која доприносе остваривању социјалне димензије високог образовања и његовој инклузивности: принцип једнаког приступа свим нивоима студија и студијским програмима, укључујући и могућност преласка на другу врсту студија, настављање образовања и образовање током целог живота, и принцип солидарности и подршке међу наставним и ненаставним особљем и студентима. 


Поред тога, у оквиру принципа учешћа студената у управљању и одлучивању, који је већ утврђен Законом о високом образовању (члан 4. тачка 8), наглашава се учешће студената у управљању и одлучивању о питањима која се тичу не само квалитета наставе, већ и о питањима везаним за доступност образовања и студентски стандард.
Члан 2. и члан 3. 

У члану 8. став 1. под рубрумом "Право на високо образовање", прописано је да  право на високо образовање припада свим лицима која су претходно завршила средње образовање, при чему је таксативно наведено 16 личних својстава кандидата на основу којих се у остваривању овог права према лицима не сме правити разлика. 

Устав Републике Србије и Закон о забрани дискриминације, који су донети након усвајања Закона о високом образовању, имају универзални приступ у регулисању забране дискриминације, тако да не садрже таксативну листу личних својстава на основу којих је дискриминација забрањена, већ забрањују дискриминацију по било ком личном својству. Због тога навођење личних својстава у чл. 8. ст. 1. ЗВО сужава домете забране дискриминације у погледу остваривања права на високо образовање, па је у том смислу ова одредба супротна Уставу. 

С друге стране, важећи Закон о високом образовању не садржи норму која пружа правни основ за предузимање посебних мера у циљу унапређења доступности образовања лицима из друштвених група која се фактички налазе у неједнаком положају (Рома, младих са инвалидитетом, младих из сеоских средина и др.). Посебне мере, представљају збирни назив за разноврсне правне и друге мере којима се фаворизују лица, односно групе лица које су биле или су још у неједнаком положају у односу на општу популацију. Посебне мере у области високог образовања су инструменти активне политике једнаких могућности коју је држава дужна да води у овој важној друштвеној области. Њима се одступа од принципа формалне једнакости и остварује пуна и суштинска равноправност лица и група које се налазе у неједнаком положају у односу на остале грађане. 

У циљу усклађивања Закона о високом образовању са уставним и законским антидискриминационим нормама, из чл. 8. став. 1. изоставља се део одредбе у којем је наведено 16 личних својстава, а додаје се посебан члан под рубрумом "Забрана дискриминације", којим се на целовит и свеобухватан начин, у складу са важећим уставним и законским антидискриминационим прописима, регулише забрана дискриминације. Поред забране неспоредне и посредне дискриминације садржане у чл. 8а став 1., у ставу 2. овог члана установљава се законски основ за увођење посебних мера које су усмерене на изједначавање шанси у приступу виском образовању и пружању додатне подршке у образовању лицима и групама лица које су у суштински неједнаком положају са осталим грађанима. 

У ставу 3. члана 8а предвиђено је да се посебне мере не сматрају дискриминацијом. Тиме се прописује недискриминаторни карактер посебних мера, што је нужно учинити, како се њихово увођење не би сматрало повредом начела једнаких права и обавеза, с обзиром да посебне мере објективно, по својој природи, стављају у повољнији положај одређена лица, односно групе лица у односу на остала лица. 

Члан 4.


Овим чланом допуњује се члан 11. Закона о високом образовању, којим је утврђена надлежност Националног савета за високо образовање. Национални савет постаје надлежан да даје мишљење о посебним мерама које се предлажу у циљу унапређења приступа високом образовању у односу на лица или група лица која су у неједнаком положају са осталим грађанима.

Члан 5. 


У члану 5. наглашава се да је Конференција универзитета, која је основана ради координирања рада, утврђивања заједничке политике, остваривања заједничких интереса и обављања послова утврђених законом, у оквиру свог овлашћења да усаглашава ставове и координира активности универзитета, а посебно у области уписне политике (чл. 19. став 2), надлежна да ове активности предузима и  ради унапређивања приступа високом образовању. Тиме се апострофира улога Конференције универзитета у спровођењу политике једнаких могућности у приступу високом образовању, која је од заједничког интереса за све високошолске установе.  

Члан 6. 


Чланом 6. посебно се истиче овлашћење Конференција академија струковних студија, која је основана ради координирања рада, утврђивања заједничке политике, остваривања заједничких интереса и обављања послова утврђених законом, да у оквиру свог овлашћења, да у оквиру усаглашавања ставова и координирања активности академија струковних студија и високих школа струковних студија, посебно у области уписне политике (чл. 21. став 2),  предузима ове активности и ради унапређивања приступа струковним студијама.На тај начин се наглашава улога Конференције универзитета и у спровођењу политике једнаких могућности у приступу високом образовању, која је од заједничког интереса за све високошолске установе.  

Члан 7.


Чланом 7. уводи се нови члан 33а, којим се, под рубрумом "обезбеђивање приступачности и пружање додатне подршке студентима", приписују посебне мере којима се обезбеђују услови да студенти са инвалидитетом остварују права и испуњавају академске обавезе, своје права и обавезе студената на равноправној сонови са другим студентима. Такође, ради стварања законског основа за увођење иституционалне подршке студентима који се због неповољног социо-економског положаја, инвалидитета, тешкоћа у учењу и из других разлога суочавају са препрекама у студирању, начелном одредбом предвиђена је дужност високошколских установа да обезбеде додатну подршку у образовању студентима којима је таква подршка потребна због неповољног социо-економског положаја, инвалидитета, тешкоћа у учењу или из других разлога. Испуњавање ове дужности омогућиће да се смањи стопа одустајања од студија и тиме повећа број студената који завршавају високо образовање, што је један од важних развојних циљева. 

Члан 8. и 9.  

У члану 8. и 9. извршене су терминолошке измене, како би се уклонили анахрони и стигматизирајући термини. Уместо израза "студент са посебним потребама" уводи се коректан израз "студент са инвалидитетом". Поред тога, термин "знаковни језик", замењен је коректним и општеприхваћеним термином "гестовни језик".  

Члан 10. и 11. 

Члан 10. прописује дужност високошколских установа да студентима пруже информације у погледу режима студија, наставе, мерила за оцењивање и све друге информације које су од значаја за студенте. Да би информације садржане на интернет страници вискокошколских установа биле приступачне студентима са инвалидитетом, прописано је да се интернет странице израђују у складу са смерницама које усваја Влада, на предлог надлежног министарства, што је предвиђено у чл. 11.    
Члан 12.


Чланом 12. допуњује се чл. 84. којим је регулисано доношење одлуке о броју студената за упис у прву годину студијског програма који се финансира из буџета. Предвиђено је да приликом одлучивања о броју студената за упис у прву годину студијског програма који се финансирају из буџета, за високошколску установу чији је оснивач Република, ради унапређивања приступа виском образовању, надлежно министарство може, по прибављеном мишљењу Националног савета, да одреди додатни број места за лица из друштвених група које су у неједнаком положају са осталим грађанима. Оваквом одредбом ствара се законски основ за континуирано планирање и спровођење системских афирмативних мера у циљу повећања броја студената из подзаступљених друштвених група, као што су Роми, у односу на које су у досадашњем периоду предузимаме ad hoc афирамативне мере. На тај начин повећавају се шансе оних група потенцијалних студената који до сада нису у довољној мери били укључени у систем високог образовања. 

 
Предложено решење у погледу ових посебних мера ослања се на решења садржана у Нацрту закона о изменама и допунама Закона о високом образовању од 25. јуна 2014, којим је предвиђено успостављање базе података и јединствени информациони систем, који, поред осталог, омогућавају обезбеђивање индикатора ради праћења обухвата студената, ефикасног и квалитетног функционисања образовног система, планирања образовне политике, праћење, проучавање и унапређивање образовног нивоа студената и др. (чл. 97а ( 97ђ. Нацрта закона о изменама и допунама Закона о високом образовању од 25. јуна 2014). 
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