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POLAZNE OSNOVE ZA REFORMU SISTEMA FINANSIJSKE 

PODRŠKE STUDENTIMA U SRBIJI

Ka novom Zakonu o studentskom standardu

1. Kontekst

Sadašnji sistem finansijske podrške studentima u velikoj meri predstavlja nasleđe socijalizma. Besplatno školovanje na svim nivoima i beneficije namenjene studentima bili su deo legitimacione osnove socijalističkog samoupravnog sistema. Promene koje su u poslednje dve decenije potresale srpsko društvo i svaki njegov segment, učinile su taj sistem nedovoljnim i zastarelim i zahtevaju potpuno nov pristup podršci studentima, razgranatije i obilnije izvore sredstava i efikasniju alokaciju tih sredstava krajnjim korisnicima.  

Promene o kojima govorimo su pre svega ekspanzija visokog obrazovanja, privatizacija sektora visokog obrazovanja, a zatim i sve veća marketizacija visokog obrazovanja. Ako svemu tome dodamo i reforme sistema obrazovanja nametnute neophodnošću harmonizacije sa Evropskim prostorom visokog obrazovanja, videćemo da od pretpostavki na kojima je izgrađivan sistem podrške studentima nije ostao ni kamen na kamenu.

Ekspanzija visokog obrazovanja izražena je kroz povećanje broja studenata,  kroz uvođenje nove vrste  visokoškolskih ustanova (privatni univerziteti i visoke škole), povećanje broja visokoškolskih ustanova i  studijskih programa koji se nude sve većem broju studenata. Samo povećanje broja studenata učinilo je da objekti studentskog standarda, dimenzionirani za daleko manji broj korisnika, postanu nedovoljni. Uz to povećanje budžetskih izdvajanja za studentski standard daleko zaostaje za povećanjem broja studenata, čime je direktno ugrožena efikasnost sistema podrške. Finansijska sredstva koja se distribuiraju kroz stipendije i studentske kredite danas dolaze tek do 6% studenata i to u iznosu koji jedva prelazi granicu simboličke podrške.  

Privatizacija visokog obrazovanja koja se ogleda ne samo u pojavi visokoškolskih ustanova koje osnivaju privatna lica, već i u sve većem broju privatnog finansiranja visokog obrazovanja, iz osnove je promenila odnos i stav prema visokom obrazovanju za veliki broj studenata i njihovih roditelja. Na jednoj strani, visoko obrazovanje je postalo gotovo neophodno za dobijanje iole dobrog posla, pa je nastavak obrazovanja i sticanje visokoškolske dilome postalo gotovo obavezno za većinu svršenih učenika srednjih škola. Na drugoj strani, relativno mali broj “budžetskih” mesta na fakultetima učinio je da se na visoko obrazovanje sve više gleda kao na investiciju u koju se ulažu zamašna materijalna sredstva. Budući da takva investicija predstavlja ozbiljno opterećenje porodičnog budžeta za većinu domaćinstava u Srbiji, potreba za efikasnom finansijskom podrškom studiranju suočava se sa nedovoljnim kapacitetima institucija i instrumenata studentskog standarda.

Oblast visokog obrazovanja sve više zahvata i proces marketizacije, odnosno tržišnog regulisanja odnosa u visokom obrazovanju. Obrazovanje sve više postaje dobro koje se više ne dobija bez naknade. Konkurencija među visokoškolskim ustanovama, zakoni ponude i potražnje, izgledi za zapošljavanje nakon završetka studijskog programa i sticanja diplome na nekom od privatnih ili javnih univerziteta navode studente da sve više ulažu u vlastito obrazovanje. Kvalitetniji (ili popularniji) studijski programi po pravilu više koštaju i zahtevaju veće izdatke tokom studija, tako da i taj činilac doprinosi povećanju potrebe za obilnijim i efikasnijim sistemom finansijske podrške studentima.  

Danas se finansijska podrška studentima u Srbiji uglavnom pruža iz javnih (budžetskih) sredstava i obuhvata: 

· Plaćanje školarine (studenti “na budžetu”) ili oslobađanje od plaćanja školarine (na osnovu odluke dekana visokoškolske ustanove)

· Subvencionisano stanovanje za vreme studija u studentskim domovima

· Subvencionisanu ishranu u studentskim restoranima

· Stipendije za studente koji postižu odličan uspeh na studijama i

· Studentske kredite za studente kojima su potrebna dodatna finansijska sredstva.

2010 godine, prosečno je, na ime troškova studiranja, po studentu potrošeno blizu 5000 EUR-a što iznosi više od jedne milijarde i sto miliona evra ukupnih troškova za sve studente (228531).

O trošku države, odnosno bez plaćanja školarine, studiralo je 42.8% studenata. Beneficiju dotiranog smeštaja u domovima uživalo je 7.1% studenata. U studentskim restoranima, po subvencionisanim cenama, hranilo se 19% studenata. Stipendirano je blizu 6% studenata. Približno 6% studenata je koristilo studentski kredit. 

Iz javnih izvora pokriveno je ukupno 30% troškova studiranja. Najveći deo tih sredstava (90%) otišao je na plaćanje školarine, dok je na subvencionisanje troškova života za vreme studija izdvojeno svega 10%  budžetskih sredstava namenjenih visokom obrazovanju. Najveći deo troškova studiranja (oko 70%) snosili su studenti i njihove porodice.  
2. Polazišta i opredeljenja

Strategijom obrazovanja u Srbiji do 2020 formulisani su ciljevi razvoja visokog obrazovanja. Finansijska podrška studentima je od neposredne važnosti za ostvarenje tih ciljeva. Strategijom obrazovanja država Srbija se opredelila da

“Akademske studije su dostupne svim građanima koji ostvare neophodne preduslove za upis, pri čemu se obezbeđuje ravnopravnost svih građana u pravu i na mogućnost studiranja. Posebnu podršku treba da imaju studenti iz socijalno ugroženih grupa ili lica sa smetnjama u razvoju. Svako ko ispunjava uslove upisa i želi da studira, treba da ima pravo na neki od vidova finansijske podrške iz budžeta, a posebno ako je slabijeg imovnog stanja, sem u slučaju upisa studijskih programa u oblastima u većem broju nego što je u interesu društva;” (italik dodat naknadno)

U delu Strategije u kome se govori o finansiranju visokog obrazovanja stoji i sledeće:

“Novi sistem finansiranja će simultano i eksplicitno podržavati (a) kvalitetne ishode, relevantnost i efikasnost upotrebe resursa i vremena studiranja; (b) odgovornost studenata i visokoškolskih ustanova (u daljem tekstu: VŠU) za uspešnost studiranja; (c) omogućavanje studiranja onima koji žele da studiraju, bez obzira na socijalni, ekonomski i drugi status; (d) transparentnost troškova i cena studiranja, pribavljanja, alokacije i potrošnje prihoda VŠU.” (Strategija obrazovanja u Srbiji do 2020 S.Gl. 107/2012 – italik dodat naknadno)

Ako posmatramo aktuelno stanje, zaključićemo da je srpski sistem visokog obrazovanja, slično drugim sistemima u regionu, socijalno isključiv: kada studentsku populaciju poredimo sa ukupnom populacijom uzrasta 19-24 godine, nalazimo da su u studentskoj populaciji znatno manje zastupljena deca roditelja sa nižim stepenima obrazovanja a znatno više su zastupljena deca roditelja sa visokim obrazovanjem.  Druge podzastupljene grupe obuhvataju: osobe sa invaliditetom, Rome, učenike koji su srednju školu završili van sedišta visokoobrazovnih institucija.

Ostvarenje ciljeva formulisanih u strategiji obrazovanja, pre svega dostizanje obuhvata visokim obrazovanjem od 35-40% i povećanje dostupnosti visokog obrazovanja svim građanima Srbije, u mnogome će zavisiti od finansijske podrške studentima. Bez ove podrške veliki broj potencijalnih studenata neće biti u stanju da studira jer neće moći da podnese troškove studija, a bez uključivanja ovih lica u sistem visokog obrazovanja nećemo napradovati ni milimetar ka ostvarenju ciljeva vezanih za socijalnu dimenziju visokog obrazovanja. 

3. Troškovi studiranja  i finansijska podrška

3.1. Izvori sredstava za finansiranje podrške studentima

U finansiranje podrške studentima, kao i u finansiranje čitavog sistema visokog obrazovanja  treba uključiti i jednako tretirati sve raspoložive izvore: javna (budžetska) sredstva, privatne investicije i fondacije, projekte... Državni budžet je već sada preopterećen i već godinama nije u stanju da realizuje planirane iznose za visoko obrazovanje. Nasleđeno uverenje da je obrazovanje u isključivoj nadležnosti države i njenih institucija i da „privatna inicijativa“ može stvoriti samo haos u sistemu obrazovanja treba menjati i stvoriti uslove za zajednička ulaganja u visoko obrazovanje.  

Privatno-javno partnerstvo (PPP) treba da postane kičma sistema finansiranja visokog obrazovanja i finansiranja podrške studentima. Osnovni instrument stimulacije ulaganja u visoko obrazovanje treba da budu poreske olakšice, odnosno oslobađanje od oporezivanja iznosa koji je u obliku investicija, donacija ili stipendija uložen u visoko obrazovanje. 

Ne treba zaboraviti ni studentsku solidarnost kao sredstvo podrške. Beogradsko Zdravstveno-potporno udruženja studenata predstavlja primer koji se može preneti i u druge univerzitetske centre u Srbiji.

3.2. Školarine
U postojećem sistemu, studiranje “na budžetu” predstavlja ne samo podršku u najvećem iznosu (u nekim slučajevima ta podrška iznosi više od 10000 EUR za čitavo vreme studija), već i osnovu za sve druge beneficije. Stanovanje u studentskim domovima, stipendije i studentski krediti dostupni su samo studentima “na budžetu”. Ovakav vid finansiranja koji počiva na principu “pobednik nosi sve”, umesto da ujednačava uslove za studiranje, stvara još veće razlike. Naime, takav pristup ignoriše činjenicu da se studenti iz podzastupljenih grupa već tokom srednje škole suočavaju sa nizom prepreka i nepovoljnih okolnosti zbog kojih ne uspevaju da steknu status “budžetskog studenta”, a time i sve beneficije koje ovaj status donosi. Zbog toga je u suprotnosti sa principom jednakih mogućnosti u pristupu visokom obrazovanju. 
U svetu postoji mnoštvo različitih sistema podrške za plaćanje školarine koje treba proučiti i razmotriti mogućnosti njihove primene u Srbiji. Pomenućemo samo neke: sistem vaučera koji student dobija od države i može da ga iskoristi za plaćanje školarine bilo kojoj akreditovanoj visokoškolskoj ustanovi; sistem plaćanja školarine proporcionalno socio-ekonomskom statusu – bogati plaćaju punu cenu, ostalima država dodaje do pune cene zavisno od materijalnog statusa porodice (Italija); sistem kredita za plaćanje školarine (neke banke kod nas već daju takve kredite) sa grejs periodom dok korisnik kredita ne počne da zarađuje; linearni model – na prvoj godini su svi studenti oslobodjeni plaćanja školarine, a u daljem toku studija partcipiraju u zavisnosti od uspeha u studiranju i socio-ekonomskog statusa itd.  

Ono što treba postići promenom sistema podrške za plaćanja školarine jeste da ovaj vid pomoći bude dostupan većem broju studenata, da deo troškova preuzmu studenti i da drugi vidovi finansijske podrške budu nezavisni od subvencionisanja školarine. 

3.3. Subvencionisanje stanovanja

Sadašnji sistem subvencionisanog stanovanja u potpunosti se oslanja na institucije studentskih centara i stanovanje u studentskim domovima. Treba razmotriti mogućnost formiranja studentskih stambenih zadruga koje bi sklapale ugovor o zakupu sa privatnim stanodavcima, distribuirale zakupljene stanove zainteresovanim studentima a država bi dotirala deo stanarine. Na taj način bi se omogućilo jeftinije stanovanje za veći broj studenata bez skupih investicija u izgradnju i održavanje studentskih domova.    

3.4. Subvencionisanje ishrane

Slično kao i kod stanovanja, i subvencionisanje ishrane je gotovo isključivo vezano za studentske centre i studentske restorane. Povećanje broja korisnika ove vrste podrške bilo bi moguće ostvariti ugovaranjem sa restoranima koji zadovolje minimum uslova koje bi propisalo ministarstvo nadležno za visoko obrazovanje i studentski standard. Cena obroka za studente bila bi kao u studentskim restoranima, a razlika do pune cene nadoknađivala bi se iz državnog budžeta.

3.5. Neposredna finansijska podrška – stipendije, studentski krediti, finansijska pomoć u kriznim situacijama

Sistem finansijske podrške studiranju trebalo bi da pretrpi temeljne promene. U principu, podrška bi trebalo da budu dostupna svakom studentu, nazavisno od uspeha, dokle god ispunjava minimalne uslove  (npr. polaganje ispita u roku). 

Kriterijume za dodelu različitih oblika finansijske podrške studentima treba prilagoditi svrsi zbog koje se podrška daje. Ako je razlog traženja i primanja podrške loša materijalna situacija, kriterijum bi morao da bude vezan za visinu primanja, ako je razlog traženja i primanja podrške nabavka učila i opreme, onda bi ključni kriterijumi morali biti vrsta studijskog programa itd. 

3.5.1. Generalna finansijka podrška – studentski krediti

Sistem kreditiranja studenata trebalo bi da u principu bude dostupan svim studentima. Budući da studenti ne ostvaruju prihode i da njihove porodice često nisu u stanju da pokriju dodatne troškove studiranja, jednak pristup visokom obrazovanju moguće je ostvariti samo ako se studentima omogući ne samo pomoć u plaćanju školarina, vać i pomoć u pokrivanju troškova života za vreme studija. Ovo se može postići i bez dodatnog opterećenja budžeta ako se u kreditiranje studenata uključe i poslovne banke. Država bi bankama koje kreditiraju studente mogla da pruži neke olakšice (poreske npr.), preuzela bi ulogu garanta za dodeljene kredite, a studenti bi kredite vraćali nakon završetka studija i proteka određenog grejs perioda. Ovakva praksa već postoji u nekim državama (Ujedinjeno kraljevstvo, npr.)


Prema postojećem stanju, pravo na pokrivanje troškova života iz javnih sredstava ostvaruju samo tzv. budžetski studenti, tj. studenti koji su već ostvarili pravo na finansiranje školarine iz javnih sredstava. Posledica toga je da studenti niskog socio-ekonomskog statusa koji nisu uspeli da se upišu kao tzv. budžetski studenati ostaju bez ikakve podrške za pokrivanje troškova života za vreme studiranja. To direktno ugrožava princip jednakosti u pristupu visokom obrazovanju. Zbog toga je potrebno da ostvarivanje prava na finansijsku podršku ne bude uslovljeno statusom tzv. budžetskog studenta. 

3.5.2. Stimulisanje kvaliteta

Stipendije za talente i stipendije za najbolje studente treba izdvojiti iz sistema finansijske podrške studentima. Ovim stipendijama se podstiče izvrsnost i kriterijum za dodelu ovih stipendija treba da bude isključivo akademsko postignuće. Sredstva za ove stipendije trebalo bi obezbeđivati iz posebnih izvora, nezavisno od sredstava namenjenih generalnoj podršci studiranju.

3.7. Podsticaji za upis na studijske programe koje država smatra posebno značajnim

Takođe, stipendije koje se dodeljuju studentima pojedinih disciplina ili studijskih programa treba izdvojiti iz sistema finansijke podrške studentima. Njihov je cilj uticanje na srednjoškolce da načine određeni profesionalni izbor i njihova direktna svrha nije finansijska podrška studiranju već stimulisanje određenog izbora. Ova vrsta stipendija može se  dodeljivati iz državnog budžeta a mogu ih dodeljivati i kompanije zaintresovane za obrazovanje stručnjaka određenog profila.

3.8.   Kriterijumi za dodelu finansijske pomoći i transparentnost procedura

U važećem sistemu, akademsko postignuće izraženo kroz prosečnu ocenu predstavlja gotovo isključivi kriterijum za dodelu bilo koje vrste podrške. Za ostvarenje ciljeva vezanih za socijalnu dimenziju visokog obrazovanja, ti kriterijumi su potpuno irelevantni. Kriterijumi za dodelu finansijske podrške treba da se odnose na razloge zbog kojih se student susreće sa posebnim teškoćama u studiranju. Ti razlozi mogu biti: siromaštvo, invaliditet, pripadnost grupi iz koje mali broj svršenih srednjoškolaca dolazi na fakultet, i sl. Akademsko postignuće se može pojaviti kao dodatni kriterijum. 

Kad je reč o stipendiranju talentovanih i izuzetnih studenata, akademsko postignuće postaje glavni kriterijum.

U svakom slučaju, pravila, kriterijumi i postupak dodele pomoći moraju biti vidljivi u svakom trenutku – od raspisivanja konkursa ili javnog poziva, do odluke o dodeli finansijske podrške određenom studentu. 

***

Rekapitulacija

· PROŠIRITI I UVEĆATI IZVORE SREDSTAVA ZA FINANSIJSKU POMOĆ STUDIRANJU

· RAZDVOJITI FINANSIJSKU PODRŠKU PREMA SVRSI: PODRŠKA POKRIVANJU TROŠKOVA ŽIVOTA I STIMULACIJA AKADEMSKOG POSTIGNUĆA. OVE DVE VRSTE PODRŠKE TREBA DA IMAJU RAZLIČITE IZVORE I RAZLIČITE MEHANIZME DISTRIBUCIJE   

· UTVRDITI KRITERIJUME ZA KORIŠĆENJE RAZLIČITIH OBLIKA FINANSIJSKE PODRŠKE I PRILAGODITI KRITERIJUME RAZLIČITIM SVRHAMA KOJU IMAJU RAZLIČITI OBLICI FINANSIJSKE PODRŠKE 

· ZA DODELU STIPENDIJA, KLJUČNI KRITERIJUM TREBA DA BUDE AKADEMSKO POSTIGNUĆE

· ZA DODELU KREDITA, KRITERIJUMI TREBA DA BUDU SOCIJALNO-EKONOMSKE PRIRODE (VISINA PRIHODA U DOMAĆINSTVU, MESTO STANOVANJA, )

· FINANSIJSKU PODRŠKU NE DODELJIVATI LINEARNO (ISTI IZNOS KREDITA/STIPENDIJA ZA SVE), VEĆ IH PRILAGODITI MOGUĆNOSTIMA I POTREBAMA TRAŽIOCA PODRŠKE.
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