Drugi susret: Dan karijere
Ciljevi:

1. Upoznavanje učenika sa prijemnim ispitima i uslovima upisa na određeni fakultet.
2. Osnaživanje učenika da upišu fakultet kroz iskustva studenata volontera.
3. Upoznavanje učenika sa studijskim programima različitih fakulteta.
4. Upoznavanje učenika sa mogućnostima zapošljavanja po završenom fakultetu.
5. Razrešavanje mogućih dilema u pogledu daljeg obrazovanja.
Prvobitna lista fakulteta biće formirana na osnovu podataka navedenih u formularima za prijavu. Nakon prvog susreta (profesionalne orijentacije), ova lista će biti modifikovana u skladu sa novim informacijama. Fakulteti sa liste će biti kontaktirani (pozivnim pismom), informisani o projektnim aktivnostima i zamoljeni da predlože nekoliko studenta volontera koji će predstavljati njihov fakultet na Danu karijere. 

Zavisno od broja fakulteta, zamišljeno je da budu organizovani mini-štandovi na kojima će studenti informisati učenike o svom fakultetu (informatori, brošure, publikacije fakulteta, primeri prethodnih prijemnih ispita). Ideja je da ovi štandovi budu u računarskom centru, te da zainteresovani učenici mogu uz podršku studenata volontera posetiti sajt određenog fakulteta i upoznati se sa sadržajima predstavljenim na sajtu. Pored toga, u dve sale biće istovremeno organizovane prezentacije fakulteta ili radionice kojima se fakultet predstavlja (po izboru studenata volontera). Stoga, učenici bi mogli izabrati da li da prisustvuju nekoj od prezentacija/radionica ili će se informisati o fakultetima na štandovima.
Ideja: Potrebno je obezbediti blokove koji će predstavljati “Pasoš za fakultet”. Na prvoj strani učenici bi upisali svoje osnovne podatke i nacrtali sliku sebe.

U svesku bi upisivali i očekivanja od kursa, evaluacije različitih programskih aktivnosti, produkte zadataka koje bi dobili pri svakom susretu, refleksije o sopstvenom napretku i novom sadržaju s kojim su se susreli tokom učešća u programu.
Zadatak za Dan karijere bi bio da svaki štand dobije nalepnice sa sličicama koje simbolizuju određene fakultete. Pošto bi se učenik informisao o fakultetu na štandovima ili prisustvovanjem prezentacijama/radionicama, dobio/la bi nalepnicu pored koje bi upisao/la svoje utiske i komentare o dobijenim informacijama.

Produkti: “Pasoš za fakultet”, prezentacije/sinopsisi radionica, popunjeni upitnici za evaluaciju, izveštaj sa Dana karijere i dorađena lista fakulteta koja će poslužiti za selekciju nastavnika.
