Plan rada na prvom susret

Prvi susret sa odabranim učenicima će se sastojati iz dva dela:

1. Međusobno upoznavanje učesnika i upoznavanje sa planom rada
2. Profesionalna orijentacija

1. Međusobno upoznavanje učesnika i upoznavanje sa planom rada

Aktivnost 1: Predstavljanje učesnika i njegovih očekivanja od programa.

Aktivnost 2: Razbrojavanjem na 1, 2 učenici se dele u dve grupe. Druga grupa napušta prostoriju, dok učenici koji su ostali u prostoriji na sredinu kruga stavljaju po jedan svoj lični predmet. Zatim se učenici iz druge grupe pozivaju da uđu u prostoriju i uzmu po jedan predmet sa sredine kruga koji im se najviše dopada. Na taj način se formiraju parovi. Zadatak je da za 5 minuta kroz razgovor pronađu što više sličnosti sa svojim parom. Nakon toga, svaki učenik predstavlja svog para.
Aktivnost 3: Formiraće se krug dobrodošlice u okviru kog će se koristiti komunikacijske kartice. Reč je o nedovršenim rečenicama ispisanim na papirićima veličine karata, čiji sadržaj se odnosi na profesionalnu orijentaciju. Rečenice se ne ponavljaju. Karte se stavljaju na sredinu kruga, okrenute na naličje kako se nebi video sadržaj. Učesnici u krugu izvlače kartu, ali je ne okreću dok ne dođe red na njih. Svaka karta je drugačija i to daje poseban ton iščekivanja. Trajanje igre ovisi o broju karata, što znači da može biti više krugova. Pravilo je da svaki naredni krug izvlačenja započinje, ne više od osobe koja je započela prethodni krug, već od osobe do njega/nje. Primer komunikacijskih kartica: 
Posao koji volim da radim je …; Jednog dana ja ću …; Voleo/la bih da budem…; Osećam se dobro kad …; Dobar/ra sam u…; Voleo/la bih da studiram…; Zainteresovan/na sam… itd.
Komunikacijske kartice pored podrške razvoju komunikacije u funkciji su razvoja koncentracije i samodiscipline. 

Alternativa komunikacijskim karticama mogu biti aktivnosti na temu raznovrsnosti.
Aktivnost 4: Predstavljanje plana rada i upoznavanje s dokumentom«Pasoš ka studijama». Ova aktivnost može da se realizuje u manjim grupama (učenici i mentor).
2. Profesionalna orijentacija

Profesionalna orijentacija predstavlja proces psihološke procene ličnih sposobnosti, osobina, interesovanja i životnih vrednosti, sa ciljem pružanja podrške osobi da se opredeli za profesiju koja je u skladu sa njenim željama i realnim mogućnostima. Kako je srednjoškolcima ponekad vrlo teško da odrede čime bi se bavili u budućnosti, te i koji fakultet da upišu, kroz popunjavanje upitnika, testova i kroz razgovor sa psihologom, očekuje se da bi odluka o studijama i budućoj profesiji postala jasnija. 

Profesionalnu orijentaciju činili bi:
· procena radnih navika, potencijala i interesovanja prema određenim profesijama (upitnik u prilogu, a ako može i Benetov Inventar profesionalnih interesa (CII) za profesionalno usmjeravanje ili instrument Tomislava Đurića)
· procena ličnosti (Plučikov PIE)
· intervju sa učenicima, radi davanja povratne informacije i razrešavanja eventualnih dilema kroz preispitivanje alternativa, mogućnosti, primenom različitih psiholoških tehnika i sl.
Prva faza

Aktivnost 5. U prvoj fazi učenici bi popunjavali upitnike i test ličnosti (grupno testiranje), što bi trajalo oko 1h. 
Aktivnost 6. Učenici će sa mentorima otići u računarsku učionicu, sa zadatak da pošalju svom mentoru e-mail. Učenici koji nemaju e-mail adresu će uz pomoć vršnjaka i mentora otvoriti svoju e-mail adresu i naučiti da šalju i proveravaju mejlove. Ova aktivnost ima za cilj proveru nivoa informatičke pismenosti.
Druga faza

Odvijala bi se tokom sledećeg susreta (kada bi bio organizovan i Career day) – učenici bi dobijali fidbek od psihologa (na osnovu rezultata testa i analize upitnika) – sa svakim bi se razgovaralo po 30 minuta, pri čemu bi učenici već imali nova saznanja o fakultetima, dobijena tokom razgovora sa studentima, čime bi se neke odluke revidirale i/ili učvrstile. 
Kako bi se proces profesionalne orijentacije što efikasnije odvijao, poželjno bi bilo da 3-5 psihologa bude angažovano (za pregledanje upitnika i testova i, na kraju, davanje fidbeka za 23 učenika). Na taj način bi se druga faza mogla obaviti za 5 sati najviše (pri tom, dok su jedni kod psihologa, drugi mogu, sa mentorima da pretražuju relevatne sajtove u računarskoj učionici, ili da razgovaraju sa studentima volonterima, ili gledaju predstavljanja fakulteta).
