Radionica Učenje učenja

Ciljevi:  
· Sistematizacija /Integracija / razumevanje saznanja o učenju kako se uči, 
· obezbediti da učenici steknu samouvid i razumeju sopstvene stilove i strategije učenja i da uvide načine kako  mogu da unaprede dosadašnje načine učenja i da dobiju ideje za neke nove/drugačije,
· razvijanje poverenja učenika u sopstvene moći učenja,

· obezbediti da učenici uvide značaj planiranja sopstvenih aktivnosti i da razviju neke strategije planiranja aktivnosti  – utvrđivanje prioriteta, potencijalnih prepreka i resursa. 
Tok radionice:
Uvodna aktivnost (10 minuta) – upoznavanje i saopštavanje ciljeva radionice. Pitati za njihova očekivanja (možda da ih i zapišu, radi samoprocene na kraju radionice – šta su danas naučili). 
Aktivnost 1 – Čemu obrazovanje? (10 minuta)
Započeti razgovar sa učenicima o njihovim ličnim ciljevima daljeg školovanja/učenja – zašto žele da studiraju, kakva su njihova očekivanja od obrazovanja, šta za njih uopše znači obrazovanje i biti obrazovan, zašto je obrazovanje važno...?  Zapisivati odgovore / ključne reči na tablu / flipčart.

Aktivnost 2 – Refleksija o sopstvenim stilovima učenja (diskusija i individualni rad – 30 minuta)
Započeti radionicu kroz preispitivanje dosadašnjih iskustava o tome kako planiraju učenje, kako najbolje pamte, kako organizuju učenje, kako im je najlakše da prezentuju naučeno. Pitati svakog da navede njegovo „zlatno pravilo“ učenja, kao neki moto koji uvek koristi i koji mu olakšava da se koncentriše/istraje/oslobodi se treme i sl. Zalepiti papire sa „zlatnim pravilima“ na zid.
Aktivnost 3 – Procena stila učenja učenika i „minipredavanja“ učenika o svojim stilovima učenja (40 minuta)

· individualno popunjavanje upitnika o stilovima učenja
· izračunavanje stila
· učenici se potom grupišu prema stilu koji su dobili

· učenici u grupama prave poster svog stila na kome pokušavaju da odgovore na pitanje: kako učimo – pravljenje liste najvažnijih odlika njihovog učenja (iz testa ili nečim što bi dopunili opisujući svoje iskustvo), koja je po njihovom mišljenju osnovna prednost tog načina učenja a šta ključni nedostatak

· grupne prezentuju svoje postere, uz moguće dodatno objašnjenje značenja i karakteristika pojedinih stilova od strane moderatora. Dok jedna grupa predstavlja, ostali sebi prave podsetnik šta bi mogli da preuzmu od njih - Šta mogu da naučim od drugih stilova...
Aktivnost 4 – „Pomoć prijatelja“ – u krug, u krug  (rad u malim grupama – 20 minuta)

Nakon što su ih napisali i nakon što su se „zlatna pravila“ pročitala i elaborisala, sledi pisanje po jednog do dva najveća problema prilikom učenja. Svaki učesnik ukratko opiše problem i prosledi papir ostalima, u krug. Savi učesnik treba da ponudi neko svoje rešenje kako bi izašao na kraj s tim problemom (videti opis igrice U krug, u krug, u fajlu Radni aktivnosti samoprocenjivanja). Na kraju svako čita „svoj“ papir i ponuđena rešenja i izdvaja najkorisnije za njega. 
Aktivnost 5 – Planiranje učenja (individualna aktivnost i sumiranje – 20 minuta)
Od učesnika se traži da naprave zapis jednog tipičnog dana – šta su sve radili - na primer poslednjeg utorka. Potom se te aktivnosti kategorišu u Matricu za analizu (videti fajl Matrica za analizu vremena) uz pomoć moderatora. Sledi analiza – koliko ima aktivnosti učenja, spada li u značajne ili hitne aktivnosti itd. Na kraju se planira naredni utorak i moderator, uz pomoć učesnika, sumira zašto je značajno planirati.

Aktivnost 6 – Korak po korak do položenog prijemnog  (rad u paru i  sumiranje – 30 minuta)

Odrediti početnu poziciju (gde su sad) i željenu poziciju, odnosno cilj. Podeliti ih u parove – zadatak je da probaju da osmisle korake, za svakog specifične, kojima bi došli do cilja. Služiti se listom saveta (sa prezentacije, ali i onim dobijenih u grupnoj diskusiji, koji su lepljeni na zid). Moderatori radionice obilaze parove i facilitiraju razmenu ideja i usmeravaju. Pored toga, parovi pokušavaju da procene moguće prepreke uspešnom učenju za prijemni (porodični odnosi, nemaština, nedostatak ličnog prostora za učenje, bolest i sl.) i pokušavaju, uz pomoć moderatora, da preveniraju ili osmisle načine „borbe“ s tim potencijalnim preprekama. Podstaći ih da razmišljaju o resursima i o planiranju daljih aktivnosti.
Završna aktivnost (10 minuta)– ostaviti prostora za postavljanje pitanja, sumiranje, ohrabrivanje i sl. Od učesnika tražiti da napišu na papiriću šta su naučili danas i daju fidbek.
Potreban materijal: kreda, 30 hamera, nekoliko pakovanja olovaka i flomastera, oko 100 listova papira.
