                                                           Zaključci sa sastanka
Sastanka tima EQUIED
Beograd, Centar za obrazovanje nastavnika, 10-11. jul 2012. 

Prisutni:
Bojana Dimitrijević (Univerzitet u Nišu), Slobodan Cvejić (BU), Vera Rajović (BU), Lidija Radulović (BU), Olja Jovanović (BU), Nataša Simić (BU), Milan Stančić (BU), Dunja Poleti (BU)
AKTIVNOSTI U OKVIRU RADNOG PAKETA 5:
Na sastanku je dogovoreno da se što veći broj aktivnosti poklapa na svim univerzitetima koji učestvuju u programu, kako bi uporedni okvir bio što ujednačeniji, što će biti od značaja prilikom pisanja završnog izveštaja i preporuka sa ovog paketa. 
Avgust:

Krajem avgusta se školama šalje dokumentacija i poziv za učestvovanje u projektu. Ta dokumentacija obuhvata: pismo direktorima i stručnim saradnicima, opis projekta sa ciljevima (na jednoj strani), poziv učenicima da učestvuju u projektu, formular za prijavu (deo koji popunjavaju učenici, deo za motivaciono pismo, deo za preporuku i deo o saglasnosti roditelja) i nekoliko adresiranih koverata sa plaćenom poštarinom. Trebalo bi ustanoviti da li se formular uopšte šalje poštom zajedno sa pismima ili se samo u elektronskoj verziji postavlja na sajt (onda bi trebalo u pismima naznačiti lokaciju sa koje može da se preuzme). 
Postoje dva tipa pisama za direktore i stručne saradnike - jedno za srednje stručne škole, a drugo za srednje škole za učenike sa smetnjama u razvoju. Svaki univerzitet šalje dokumentaciju za sebe. 
Bojana Dimitrijević će napraviti opis projekta na jednoj strani.

U formularu za prijavu, u delu za preporuke trebalo bi naglasiti stručnim saradnicima da ovaj dokument moraju ili da kovertiraju i tako daju učeniku ili da sami pošalju, nezavisno od učenika (bilo poštom, bilo na e-mail adresu naznačenu u pozivnom pismu). 

U tom periodu će i Ministarstvo prosvete i nauke uputiti dopis školama. Dopis će biti opšteg tipa, upoznaće direktore sa projektom i zamoliti ih za saradnju, odnosno da podrže projekat. Ministarstvu bi trebalo dostaviti spisak škola kojima se dopis šalje. Zaključeno je da nema potrebe bežati od saopštavanja činjenice da imamo kontakte u konkretnim školama van obuhvata univerzitetskog mesta, te da smo ih zato i odabrali.
Septembar:

Rok za slanje dokumentacije je 23. septembar. Prijavu može da pošalje i škola i sam učenik. Svaki univerzitet prikuplja svoje prijave. One se šalju kontakt osobi ispred projektnog  tima. Još uvek nije precizirano ko će primati prijave, ali je ustanovljeno da je bolje da se daju adrese i e-mail adrese institucija nego pojedinaca.
Oktobar:
Odabir učenika bi trebalo da bude gotov do 08. oktobra. U procesu selekcije učestvuju: dve osobe iz projektnog tima, jedan predstavnik ministarstva, jedan predstavnik studentkog udruženja (SKONUS), jedan predstavnik udruženja studenata iz ranjivih grupa.
Dogovoreno je da nema zamena i da se ne pravi lista čekanja, jer je cilj projekta da 50 učenika uđe u sistem podrške, a to ne znači da će se toliko učenika i upisati. Ukoliko bude postojalo osipanje učenika, biće potrebno analizirati uzrok osipanja, u cilju formiranja preporuka za buduće aktivnosti.
Sa učenicima će biti organizovana četiri susreta. 
Prvi susret će biti u oktobru. Aktivnosti: predstavljanje projekta, međusobno upoznavanje učesnika, upoznavanje sa mentorima, profesionalna orijentacija, predstavljanje „Pasoša ka fakultetu“, rad u računarskoj učionici (rad u paru na otvaranju e-mail naloga za one koji ih nemaju i pisanje poruke svom mentoru).
Mentori su studenti koji će u narednim mesecima raditi sa učenicima. Dogovoreno je da mentorski rad bude na isti način organizovan u Beogradu i Nišu. Svaki mentor će dobiti od 3 do 5 učenika i tokom čitavog perioda održavaće redovan kontakt, pratiće aktivnosti učenika i vodiće beleške o tome. Mentori iz različitih univerzitetskih centara bi trebalo da imaju neformalnu komunikaciju i da razmenjuju iskustva i informacije. 

Nije do kraja precizirano ko bi došao sa tim učenicima na prvi sastanak. Pretpostavka je da će oni dolaziti ili sa roditeljima/starateljima ili sa stručnim saradnicima iz škole. Za njih bi trebalo organizovati poseban sadržaj, neku vrstu predstavljanja projekta. Takođe, nije dogovoreno kako će se učenicima dodeljivati mentori, niti kada bi trebalo da dođe do prvog kontakta između mentora i učenika (da li je bolje da neki prvi kontakt bude telefonski pre prvog viđanja ili tek po dolasku učenika na prvi susret). 

Pasoš ka fakultetu je sveska, neka vrsta dnevnika koju bi učenici vodili, gde bi pisali o svojim aktivnostima, gde bi unosili svoje „domaće zadatke“ sa ciljem praćenja svog razvoja i učenja tokom programa. Ideja je da bude polustrukturisanog tipa. 
Novembar

Drugi susret bi trebalo da bude u novembru. Aktivnosti: organizacija Dana karijere, predstavljanje različitih fakulteta od strane studenata-volontera sa tih fakulteta, pojedinačni razgovori o profesionalnoj orijentaciji, odnosno davanje povratne informacije kroz razgovor sa svakim od učenika.
Decembar

Do kraja godine učenici bi trebalo da se definitivno opredele za neki od fakulteta. 

Februar

Početkom novog polugodišta trebalo bi uspostaviti kontakt sa tutorima, odnosno sa nastavnicima koji će učenike pripremati za prijemni. Do nastavnika može da se dođe na više načina – to mogu biti nastavnici iz škole koju pohađa učenik; doktoranti za koje postoje preporuke; na nekim fakultetima postoje i organizovane pripreme. Sam izbor tutora zavisi od toga za koje fakultete se učenici opredele, pa će se način izbora ovih osoba detaljnije razmatrati onda kada budu postojale informacije o izabranim fakultetima. 
U februaru bi trebalo organizovati i treći susret. Aktivnosti: učenje učenja.
April/maj?

U ovom periodu je planiran i četvrti susret koji se odnosi na funkcionalnu pismenost u akademskom kontekstu. 
Ostalo je nerešeno jedno programsko pitanje – kada bi trebalo da se organizuje radionica o planiranju vremena (da li će ova radionica biti deo trećeg ili četvrtog susreta?).

Izveštaji
Dogovoreno je da se posle svake obavljene faze pišu izveštaji (posle izbora učenika, posle svakog sureta sa njima...). Svaki tim će urediti svoje podnošenje izveštaja, a dogovorena je i periodična razmena iskustava između univerziteta. Mentori će vodi beleške o svojim učenicima i neformalno će razmenjivati iskustva. Pre finalnog izveštaja obavezan je obavezni zajednički sastanak. 
ZADACI

· Precizirati da li se formular šalje ili se samo postavlja na sajt;
· Formirati spisak škola i dostaviti ga Ministarstvu;
· Odrediti osobu/instituciju koja će primati prijave;
· Precizirati ko dolazi na prvi sastanak. Da li se roditelji/starstelji/stručni saradnici zvanično pozivaju?;
· Precizirati kako će se učenicima dodeljivati mentori i kada bi trebalo da bude prvi kontakt između njih;
· Neophodno je obezbediti učenicima i besplatno prijavljivanje za polaganje prijemnog;
· Proveriti da li je moguće uzeti nove telefonske brojeve (SIM kartice) zbog potreba projekta.
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