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OsnaZivanje socijalne dimenzlje u cliju Jatanja Evropskog prostora visokog obrazovanja
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Kratak opis projekta

Tempus projekat „Jednak pristup za sve: osnaživanje socijalne dimenzije u cilju jačanja evropskog prostora visokog obrazovanja“ (EQUI-ED) usmeren je ka problemu slabe zastupljenosti određenih socijalnih grupa u visokom obrazovanju. U projektu EQUI-ED, koji treba da predstavlja jedan od puteva ka smanjenju siromaštva i socijalne isključenosti, učestvuje pet od sedam državnih univerziteta u Srbiji (nosilac projekta je Univerzitet u Nišu), a partneri na projektu su i četiri evropska univerziteta, Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije, Republički zavod za statistiku, Kancelarija poverenika za zaštitu ravnopravnosti, Centar za obrazovne politike i nekoliko studentskih organizacija. Projekat će ponuditi izmene u zakonskim rešenjima, univerzitetskim procedurama, sistemu prikupljanja i distribucije statističkih podataka, kako bi se unapredio sistem podsticaja za uključivanje i ostanak u sistemu visokog obrazovanja i ostvarila veća jednakost za sve srednjoškolce u Srbiji. Ovaj projekat je usmeren na mlade:
· iz porodica niskog obrazovnog i socio-ekonomskog statusa, 
· iz ruralnih područja,
· iz siromašnih i nerazvijenih regiona, 
· romske nacionalnosti, 
· sa hendikepom, 
· bez roditeljskog staranja,

· iz jednoroditeljskih porodica.
Nedavno završena studija snimanja stanja u visokom obrazovanju u Srbiji ukazuje da određene grupe srednjoškolaca u Srbiji imaju manje šanse da se uključe u sistem visokog obrazovanja u odnosu na opštu populaciju. Iako je od 2007. do 2010. obuhvat odgovarajuće generacije visokim obrazovanjem porastao sa oko 29% na oko 39%, deca koja žive u gradovima u kojima postoji univerzitet i dalje imaju 10% veće šanse da postanu studenti u odnosu na decu iz ruralnih područja. Dece čiji roditelji nisu završili bar srednju školu, gotovo da nema među studentima. Studenti romske nacionalnosti čine manje od jednog promila studentske populacije (a polovina njih je u Vojvodini), a trend porasta ovog broja je zaustavljen. Osobe sa hendikepom su slabo zastupljene u studentskoj populaciji i često imaju teškoće u pristupu objektima za smeštaj i učenje, transportu, kao i pomagalima potrebnim za uspešno savladavanje studentskih obaveza. U okviru ovog projekta, naš cilj je da povećamo šanse mladih iz gore navedenih grupa da upišu i uspešno završe fakultet u Srbiji.
Uz udružene napore svih učesnika na projektu, i saradnju samih učenika, nastavnika, stručnih službi i uprava škola, smatramo dostižnim sledeće ciljeve: 
· prevazilaženje problema dezintegracije visokog obrazovanja u Srbiji, 
· povećavanje svesti o nejednakostima u sistemu visokog obrazovanja,
· modernizacija i reformisanje Zakona o standardu učenika i studenata,
· uspostavljanje efikasne usluge pružanja podrške učenicima za upis na fakultet, kao i studentima tokom školovanja, kako bi se smanjio broj mladih ljudi koji odustaju od studiranja.
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