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OsnaZivanje socijalne dimenzlje u cliju Jatanja Evropskog prostora visokog obrazovanja
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Direktoru/Direktorki i Stručnom saradniku/saradnici
Poštovani/a,
Tempus projekat „Jednak pristup za sve: osnaživanje socijalne dimenzije u cilju jačanja evropskog prostora visokog obrazovanja“ organizuje program podrške za upis na fakultet učenika srednjih stručnih škola. Pravo učešća imaju učenici IV godine četvorogodišnjih programa srednjih stručnih škola koji imaju najmanje vrlo dobar uspeh na kraju I, II i III razreda.
Prednost će imati učenici iz porodica u kojima niko nije završio i trenutno ne pohađa fakultet, učenici koji pripadaju domaćinstvu nižeg socio-ekonomskog statusa, učenici iz seoskih sredina, učenici romske nacionalnosti, učenici bez roditeljskog staranja i iz jednoroditeljskih porodica, kao i učenici sa hendikepom. Rang lista prijavljenih učenika biće sačinjena na osnovu Kriterijuma bodovanja prijavljenih učenika (u prilogu ovom pismu i na internet stranici projekta http://www.equied.ni.ac.rs/). 
Prilikom podnošenja prijave na konkurs dostavljaju se sledeća dokumenta:
· kopije svedočanstava za prva tri razreda srednje škole,
· motivaciono pismo na temu „Voleo/la bih da studiram, ali...“,
· preporuka nastavnika ili stručnog saradnika iz škole za učešće u programu (šalje se u zapečaćenoj koverti),
· popunjen formular koji se nalazi u prilogu (neophodno je da formular potpiše roditelj ili staratelj učenika/ce, čime će potvrditi da je saglasan da učenik/ca učestvuje u programu). 
Komisija, koju će sačinjavati dva predstavnika projektnog tima s Univerziteta i po jedan predstavnik Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja RS, udruženja studenata iz ranjivih grupa i studentske organizacije SKONUS, najkasnije će do 07. decembra, na osnovu dostavljene dokumentacije, izabrati 10 učenika koji će biti uključeni u program podrške za upis na neki od fakulteta Univerziteta u Nišu. Informaciju o izabranim učenicima moći ćete da nađete na sajtu projekta http://www.equied.ni.ac.rs/. 
Sa realizacijom programa podrške će se započeti u decembru 2012. godine. Program će obuhvatiti profesionalnu orijentaciju učenika, posetu Danu karijere, psiho-socijalne i obrazovne radionice sa ciljem sticanja i razvijanja veština neophodnih za snalaženje u akademskom okruženju, pripreme za polaganje prijemnog ispita, kao i kontinuiranu psiho-pedagošku podršku koju će realizovati nastavnici i saradnici Univerziteta u Nišu. Troškovi prevoza i učešća u programskim aktivnostima, kao i svi administrativni troškovi, biće pokriveni projektom, odnosno biće besplatni za sve izabrane učenike.
Molimo Vas da u najkraćem roku istaknete Obaveštenje za učenike (u prilogu) na vidnom mestu u školi, kao i da na druge načine obavestite sve učenike Vaše škole o realizaciji programa. Takođe, zamolili bismo Vas da podstaknete učenike koji zadovoljavaju kriterijume konkursa da se prijave, kao i da ih podržite prilikom popunjavanja formulara i prikupljanja potrebne dokumentacije.
U prilogu Vam dostavljamo: Pismo podrške projektu Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja RS, Kratak opis projekta, Obaveštenje za učenike, Formular za prijavu na konkurs, Obrazac za preporuku, koverte A4 i A5 formata i poštanske markice.

Potrebno je da nastavnik/stručni saradnik škole popunjen Obrazac za preporuku stavi u kovertu A5 formata, na kojoj će naznačiti svoje ime i prezime, naziv i adresu škole u kojoj radi, i zapečati je. Prikupljena konkursna dokumentacija učenika se, zajedno sa kovertom sa preporukom nastavnika/stručnog saradnika, šalje u koverti A4 formata na adresu primaoca, sa naznačenim imenom, prezimenom i adresom pošiljaoca.
Neophodno je da zainteresovani učenici, ili škola u njihovo ime, do 23. novembra dostave 
konkursnu dokumentaciju na dole navedenu adresu.

Miloš Petrović

Univerzitet u Nišu

Univerzitetski trg 2

18000 Niš

Sa naznakom: Za konkurs EQUI-ED
Navedene formulare, bliža uputstva o uslovima i načinu konkurisanja i detaljne informacije o projektu možete preuzeti sa internet stranice projekta http://www.equied.ni.ac.rs.

Za sve dodatne informacije možete se obratiti sekretaru projekta, Milošu Petroviću, na broj telefona 018/257-526 ili e-mail adresu milospet@ni.ac.rs.
Unapred se zahvaljujemo na saradnji,
Prof. dr Bojana Dimitrijević
Koordinator EQUI-ED tima Univerziteta u Nišu
