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OsnaZivanje socijalne dimenzlje u cliju Jatanja Evropskog prostora visokog obrazovanja
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OBAVEŠTENJE ZA UČENIKE SREDNJIH STRUČNIH ŠKOLA 
O PROGRAMU PODRŠKE ZA UPIS NA FAKULTET
Tempus projekat EQUI-ED organizuje program podrške za upis na fakultet učenika srednjih stručnih škola. Pravo učešća imaju učenici IV godine četvorogodišnjih programa srednjih stručnih škola koji zadovoljavaju sledeće kriterijume:

· imaju najmanje vrlo dobar uspeh na kraju I, II i III razreda,
· niko od članova njihove porodice  nije završio i trenutno ne pohađa fakultet,
· pripadaju domaćinstvu slabijeg imovinskog stanja. 

Prednost će imati učenici iz seoskih sredina, učenici romske nacionalnosti, učenici bez roditeljskog staranja i iz jednoroditeljskih porodica, kao i učenici sa hendikepom.

Prilikom podnošenja prijave na konkurs dostavljaš sledeća dokumenta:
· kopije svedočanstava za prva tri razreda srednje škole,

· motivaciono pismo,
· preporuku nastavnika ili stručnog saradnika iz škole,
· popunjen formular za prijavu na konkurs.


Motivaciono pismo napiši u formi kratkog sastava na temu „Voleo/la bih da studiram, ali...“. U njemu obrazloži svoju želju da studiraš, ali i prepreke koje te u tome ometaju.
Zamoli jednog nastavnika ili stručnog saradnika (pedagoga ili psihologa u školi) koji te dobro poznaje da popuni obrazac za preporuku, u kojem će obrazložiti zašto bi baš ti trebalo da učestvuješ u ovom programu. 
Neophodno je da formular za prijavu na konkurs potpiše tvoj roditelj ili staratelj, čime će potvrditi da je saglasan/na da učestvuješ u programu. 
Formular za prijavu i obrazac za preporuku u papirnoj formi, možeš dobiti od psihologa ili pedagoga u svojoj školi.
Navedene formulare, bliža uputstva o uslovima i načinu konkurisanja i detaljne informacije o projektu možeš preuzeti sa internet stranice projekta http://www.equied.ni.ac.rs.

Neophodno je da konkursnu dokumentaciju dostaviš najkasnije do 15. novembra psihologu ili pedagogu u svojoj školi, koji će potom dokumentaciju dostaviti koordinatoru projekta. 

Komisija će najkasnije do 30. novembra na osnovu dostavljene dokumentacije, izabrati 12 učenika koji će biti uključeni u program podrške za upis na neki od fakulteta Univerziteta u Novom Sadu. Informaciju o izabranim učenicima moći ćeš da nađeš na sajtu projekta http://www.equied.ni.ac.rs/. 
Sa realizacijom programa podrške će se započeti u decembru 2012. godine. Program će obuhvatiti profesionalnu orijentaciju učenika, posetu Danu karijere, psiho-socijalne i obrazovne radionice sa ciljem sticanja i razvijanja veština neophodnih za snalaženje u akademskom okruženju, pripreme za polaganje prijemnog ispita, kao i kontinuiranu psiho-pedagošku podršku koju će realizovati nastavnici i saradnici Univerziteta u Novom Sadu. Troškovi prevoza i učešća u programskim aktivnostima, kao i svi administrativni troškovi, biće pokriveni projektom, odnosno biće besplatni za sve izabrane učenike.
Očekujemo tvoju prijavu!
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