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Студентски културни центар Ниш и
 Универзитет у Нишу вас позивају на дебату 

Шта су службе студентске подршке и зашто су нам потребне?

У оквиру пројекта ТЕМПУС ЕQУИЕД "Једнак приступ високом образовању за све"

Уторак, 31. 3. 2015. у 14 сати
Универзитет Ниш, сала број 8 

Улаз слободан 

Говорници ће бити : 
· Проф. др Драган Антић, ректор Универзитета у Нишу

· Ирена Латиновић, Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва Владе Србије

· Проф. др Горана Ђорић, Филозофски факултет Универзитета у Нишу,  координаторка ТЕМПУС пројекта ЕQУИЕД

· Доц. др Данило Вукотић, Правни факултет Универзитета у Београду

· Доц. др Јелица Петровић, Филозофски факултет Унивезитета у Новом Саду

Дебати ће присуствовати и представници:  Министарства просвете, науке и технолошког развоја - Јединица за инклузију, УНИЦЕФА, ТЕМПУС канцеларије, СКОНУС-а,  студентских организација  и медија. На дебати ће бити организован и твит зид преко кога ће студентима и заинтересованима, из целе Србије, бити омогућено да учествују у дебати и постављају питања.  
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На дебати ће бити представљене услуге које ће студенти у Србији моћи да добију на Универзитетима као и идеја наставка и развијања подршке студентима и након завршетка овог трогодишњег пројекта. Отвориће се питања потребе оваквих служби подршке у времену социјалне кризе али и кризе образовања у Србији. Биће речи о могућностима за суштинско побољшање образовног статуса младих на крају средњошколског школовања као и побољшања статуса активних студента у доменима студентског стандарда и квалитета образовања током студија. 
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О пројекту и могућностима: 
Циљ овог пројекта је да се, отварањем служби студентске подршке на свим Универзитетима у Србији, направи мрежа подршке која ће повећати шансе младих у Србији да упишу факултет и остану у високом образовању, нарочито Рома, особа са инвалидитетом, популације младих из руралних средина и младих из породица са нижим економским статусом или нижим степеном образовања. Тачније да се понуди шанса и подршка онима који нису у могућности или нису ни размишљали о могућности студирања у Србији. 
На универзитетима у Србији (Универзитет у Нишу, Универзитет у Београду, Универзитет у Новом Саду, Универзитет у Новом Пазару, Универзитет уметности) у току је оснивање канцеларија које ће пружати посебну подршку будућим студентима који долазе из поменутих група. Ове службе на Универзитетима пружаће широк спектар услуга од информација о свим могућностима и правима студента, преко психолошког саветовања, помоћи при тешкоћама у учењу до помоћи и усмеравању при превазилажењу економских тешкоћа при самом упису али и даљем финансирању студирања. 
За студенте са хендикепом набављена је асистивна технологија која помаже у приступу факултетима код сметњи у кретању, слабовидим студентима да добију литературу прилагођену њиховим потребама а студентима са сметњама у слуху да лакше прате наставу. Ова опрема је смештена на факултетима и у универзитетским библиотекама.
Отварање оваквих служби значајно је једино ако информације о програмима доспеју до оних младих, студената и породица у Србији којима су и намењене. Зато вас позивамо да, у оквиру својих могућности, испратите дебату и информишете јавност.  
www.equied.ni.ac.rs
 Контакт особа :                               
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   Александра Страхинић
   Менаџер за односе са јавношћу 

   Студентски културни центар Ниш   

   063/104-82-62

   a.strahinic@skc-nis.com  
   
   aleksandra.strahinic@gmail.com            
