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Rezime
Osnovni cilj ovog rada je diseminacija aktivnosti koje se odvijaju u okviru Tempus projekta »Jednak pristup za sve: osnaživanje socijalne dimenzije u cilju jačanja evropskog prostora visokog obrazovanja“ EQUI-ED. U projekat je uključeno pet državnih univerziteta u Srbiji i partneri iz Srbije i inostranstva. Krajnji cilj projekta je uvećanje šansi mladih da upišu fakultet i ostanu u visokom obrazovanju, naročito Roma, osoba sa posebnim potrebama i ostalih podzastupljenih grupa. U prikazu projekta navedeni su preliminarni nalazi studije zatečenog stanja socijalne dimenzije visokog obrazovanja u Srbiji, opisani ciljevi i organizacija projekta, te glavne projektne aktivnosti. Radi ilustracije aktuelnih projektnih aktivnosti opisan je i Pilot-program podrške srednjoškolcima za upis na studije. Izloženi podaci mogu biti diskutovani u svetlu održivog razvoja rezultata projekta, kao i načina usvajanja dobrih praksi inostranih univerziteta i institucija. 
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Summary

The main objective of the paper is dissemination of activities carried out within the Tempus Project ‘Equal Access for All: Strengthening the Social Dimension for a Stronger European Higher Education Area’ (EQUI-ED). The Project includes five state universities in Serbia and the partners from Serbia and other countries. The final outcome of the Project is to increase opportunities for the young people to enroll the faculty and remain in higher education, particularly the Roma, people with disabilities and other underrepresented groups. The Project presents the preliminary findings of the current situation of the social dimension of higher education in Serbia, describes the objectives and organization of the Project, and lists the main Project activities. In order to illustrate the current Project activities, there has been described a Pilot-Program of supporting the secondary school pupils to enroll the university studies. The presented data could be discussed in the light of results of the sustainable development of the Project, and the adoption of best practices of foreign universities and institutions.  
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Uvod
Rezultati nesistematičnih analiza pokazuju da su u visokom obrazovanju u Srbiji podzastupljeni mladi ljudi iz porodica sa niskim ekonomskim standardom, mladi ljudi iz porodica sa niskim obrazovanjem, seoska populacija, mladi romske nacionalnosti, sa indvaliditetom, kao i oni koji pohađaju srednje stručne škole. S druge strane, jednak pristup visokom obrazovanju daje prednost u pristupu tržištu rada i predstavlja značajno sredstvo za iskorenjavanje siromaštva i socijalnog isključenja. Koliko smo daleko od tog cilja? 
Istraživanje sprovedeno u okviru Istraživanja životnog standarda u Srbiji u periodu od 2002. do 2007. godine pokazuje da su pozadina i karakteristike studenata koji pristupaju visokom obrazovanju raznovrsni, ali su određene socijalne grupe i dalje podzastupljene. Najnoviji Izveštaj o implementaciji Bolonjskog procesa (socijalne dimenzije) u Srbiji koji se tiče razlika u učešću u visokom obrazovanju pokazuje sledeće izazove: 

1. Smanjeno učešće mladih ljudi iz najsiromašnijih porodica (14% u odnosu na prosek od 39%).

2. Mladi ljudi iz porodica sa najnižim stepenom obrazovanja (19% u odnosu na prosek od 39%).

3. Broj studenata romske nacionalnosti u visokom obrazovanju je i dalje previše mali (uprkos povećanju od 0,03% u odnosu na 0,06% u poslednjih pet godina).

4. Na univerzitetima u Srbiji prisutna je i niska procentualna zastupljenost studenata sa invaliditetom. Prema Preglednom izveštaju razvoja ljudiskih resoursa objavljenom od strane Evropske fondacije za obuku, procene ukazuju na to da postoje samo oko 300 studenata sa invaliditetom na Univerzitetu u Beogradu, blizu 90 studenata sa invaliditetom pohađa Univerzitet u Novom Sadu i približno 50 takvih studenata pohađa Univerzitet u Nišu.

5. Segregacija polova u visokom obrazovanju je takođe prisutna. Određeni fakulteti (škole) – tehnički, inženjerski fakulteti i donekle fakulteti prirodnih nauka po tradiciji privlače pretežno muškarce; sa druge strane, Filozofski i Filološki fakulteti (književnost i strani jezici) i fakulteti koji se bave obrazovanjem (pedagogija) se tradicionalno smatraju „ženskim“ fakultetima.

U cilju uvećavanja šansi mladih u Srbiji da upišu fakultet i ostanu u visokom obrazovanju, osobito onih iz podzastupljenih grupa, 2011. godine je započet sa realizacijom Tempus projekat »Jednak pristup za sve: osnaživanje socijalne dimenzije u cilju jačanja evropskog prostora visokog obrazovanja“ EQUI-ED. 
Studija zatečenog stanja socijalne dimenzije visokog obrazovanja u Srbiji 

Nedavno završena studija zatečenog stanja socijalne dimenzije visokog obrazovanja u Srbiji sadrži mnoštvo podataka o nejednakim šansama srednjoškolaca u Srbiji da pređu u sistem visokog obrazovanja (EQUI-ED, 2012). Ukazaćemo na neke od njih. 

Broj studenata u Srbiji raste iz godine u godinu. Za samo tri godine, od 2007.do 2010.obuhvat odgovarajuće generacije visokim obrazovanjem je porastao za 10%, sa oko 29% na oko 39%. Međutim, obuhvat visokim obrazovanjem u Srbiji se razlikuje od regiona do regiona. Razlike se smanjuju, mada sporo. Mladi koji žive u univerzitetskim centrima i gradovima u kojima postoje visokoškolske ustanova češće upisuju fakultete i visoke škole nego mladi koji žive u manjim mestima. Deca koja žive u gradovima u kojima postoji univerzitet imaju 10% veće šanse da postanu studenti, a deca sa sela se sve ređe upisuju na fakultete. Dece čiji roditelji nisu završili barem srednju školu gotovo da nema među studentima. Znatno je veća šansa za decu čiji roditelji imaju završeni fakultet: ovakvih je 38% među studentima, iako njihovi roditelji čine svega 10% stanovništva Srbije. Opisane razlike se povećavaju sa povećanjem nivoa studija: najmanje su na osnovnim strukovnim, najveće na akademskim doktorskim studijama.

Studenti Romi čine manje od jednog promila studentske populacije (a polovina njih je u Vojvodini), a trend porasta ovog broja je zaustavljen. Osobe sa invaliditetom i hendikepom su slabo zastupljene u studentskoj populaciji i često imaju teškoće u pristupu objektima za smeštaj i učenje, transportu, kao i pomagalima potrebnim za uspešno savladavanje studentskih obaveza. No, generalno je primećen nedostatak validnih podataka da se ocene trendovi u obuhvatu visokim obrazovanjem osoba sa invaliditetom. To je samo jedan od problema sa kojima se suočavamo u okviru zvanična statistike koja, uprkos značajnim poboljšanjima,  još uvek ne prati visoko obrazovanje na zadovoljavajući način. 
Ciljevi i organizacija EQUIE-ED

EQUIE-ED ima za cilj da (1) prevaziđe probleme dezintegracije visokog obrazovanja u Srbiji, (2) poveća svest o nejednakostima u visokom obrazovanju, (3) modernizuje i reformiše Zakon o standardu učenika i studenata i (4) uspostavi efikasnu uslugu pružanja podrške studentima kako bi se pojednostavio upis i smanjio broj ljudi koji odustaju od studiranja. Širi cilj ovog projekta je da diverzifikuje i poveća studentsko telo kako bi se preslikala struktura društva u Srbiji. Na taj način bi se približili realizaciji dostizanja ravnopravnog sistema visokog obrazovanja, sa pravičnim i jednakim pristupom za sve grupe u društvu. To je jedan od prioriteta politike zemalja koje učestvuju u Bolonjskom procesu. Iz tog ugla gledano, svaki građanin bi trebalo da ima pristup obrazovanju visokog kvaliteta, bez obzira na socijalnu ili ekonomsku pozadinu, rasu, religiju ili pol.
Projekat će ponuditi izmene u zakonskim rešenjima, univerzitetskim procedurama, sistemu prikupljanja i distribucije statističkih podataka. Time bi se unapredio sistem podsticaja za uključivanje i ostanak u sistemu visokog obrazovanja, te ostvarila veća jednakost za sve srednjoškolce u Srbiji. Ciljna grupa projekta su: grupe sa nižim obrazovnim i socijalno-ekonomskim statusom, mladi ljudi sa sela, iz siromašnih i nerazvijenih regiona, kao i oni iz porodica sa nižim stepenom obrazovanja, Romi, studenti sa invaliditetom, studenti bez roditeljske nege. 
Koordinator projekta EQUIE-ED je Univezitet u Nišu, a u njegovu realizaciju su uključeni brojni partneri: partneri koji obezbeđuju ekspertizu za obavljenje projektnih aktivnosti (pet srpskih univerziteta i Centar za obrazovne politike kao neuniverzitetska grupa eksperata), partneri sa četiri evropska univerziteta koji obezbeđuju prenos znanja i dobrih praksi u oblasti analize i formulacije državnih mera, sistemtskog prikupljanja i analize podataka i u oblasti organizacije službi za podršku studentima (University of Maribor, Universitat de Barcelona, Roehampton University, St. Cyril and St. Methodius University of Veliko Turnovo), tri studentska udruženja koja predstavljaju krajnje korisnike reuzultata projekta i koji obezbedjuju adekvatnu procenu studentskih potreba i učestvuju u fromulaciji mera i organizaciji službi podrške studentima; državne institucije od kojih se očekuje podrška osnovnim ciljevima projekta i osiguranje održivosti projektnih rezultata. 
Projektne aktivnosti EQUIE-ED

Koordinatori projekta usmeravaju tri glavne grupe projektnih aktivnosti: 
(1) Prva grupa aktivnosti obuhvata poboljšanje okvira politika za diverzifikaciju studentskog tela koje upisuje i završava visoko obrazovanje kroz: analizu postojećih primarnih i sekundarnih podataka o pristupu i završetku visokog obrazovanja, funkcionisanje relevatnih institucija i organizacija, razmenu iskustava o najboljim institucionalnim praksama na univerzitetima u Srbiji i učenje od najboljih praksi u partnerskim zemljama EU.

(2) Druga grupa aktivnosti uključuje poboljšanje postojećih statistika visokog obrazovanja u skladu sa najboljim evropskim praksama i podršku postojećim strukturama da unaprede prikupljanje, analizu i diseminaciju podataka. Ovo bi trebalo da omogući uspostavljanje donošenja politika na osnovu dokaza.

(3) Treći segment projekta je posvećen pilot-programu mera koje su namenjene određenim podzastupljenim grupama. Svrha ovog paketa je da iskoristi raspoloživu grupu političkih instrumenata, upravlja drugim identifikovanim instrumetima i potvrdi efikasnost kroz inovativno delovanje službi za pružanje podrške studentima. Ovo bi trebalo da omogući projektnom timu da još konkretnije prilagodi predloge politika za donosioce odluka.
Ilustracija projektne aktivnosti EQUI-ED

Jedna od aktivnosti u okviru EQUI-ED koje će se odvijati tokom  školske 2012/13. godine je i Program podrške srednjoškolcima za upis na fakultete u Srbiji. Reč je o pilot programu koji obuhvata psiho-socijalne i obrazovne radionice, pripremu učenika za polaganje prijemnog ispita, kao i kontinuiranu psiho-pedagošku podršku. Realizacija programa će započeti u decembru 2012. na univerzitetima u Beogradu (Univerzitet u Beogradu i Univerzitet umetnosti u Beogradu), Nišu, Novom Sadu i Novom Pazaru.

U okviru projekta će biti odabrano 50 učenika IV razreda srednjih stručnih škola i škola za decu sa smetnjama u razvoju. Svi troškovi učešća u programu podrške biće pokriveni projektom, odnosno biće besplatni za sve izabrane učenike. 

Ilustracije radi, navodimo neke od predviđenih aktivnosti u okviru pomenutog pilot-programa. Program će obuhvatiti profesionalnu orijentaciju učenika, posetu Danu karijere, psiho-socijalne i obrazovne radionice sa ciljem sticanja i razvijanja veština neophodnih za snalaženje u akademskom okruženju (pisanje CV-a, motivacionog pisma, radionica o učenju i drugo). Pripreme za polaganje prijemnog ispita odvijaće se uz pomoć izabranih mentora-volontera, a nastavnici i saradnici univerziteta (psiholozi, pedagozi i studenti ovih pomagačnih struka) će sprovoditi kontinuiranu psiho-pedagošku podršku.  
Zaključak
Uz udružene napore svih učesnika na projektu i saradnju samih participanata, stručnih službi i uprava škola, smatramo dostižnim sledeće dugoročne ciljeve: da se prevaziđu problemi dezintegracije visokog obrazovanja u Srbiji, poveća svesnost o nejednakostima u visokom školovanju, modernizuje i reformiše Zakon o standardu učenika i studenata i uspostave efikasne usluge pružanja podrške studentima. Svi ovi napori imaju jasan i jedinstven cilj: pojednostavljenje procedure upisa na studije, povećanje broja studenata (naročito onih iz podzastupljenih grupa) i redukovanje broja mladih ljudi koji odustaju od studiranja.
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